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A KIRÁLYI SZÖG.
EM LÉKEZE

Kér nappal Szent István napja előtt, va­
sárnap. augusztus 18-án ünnepet ült New 
Yorknak magyarsága. A Magyarok Nagy­
asszonya betegsegélyző és templomegylet, az 
az egylet, amely New Yorkban templomot 
emelt a kathoükus magyaroknak, felszentel­
te a zászlaját. Zászlószenteléseknek nem 
vagyunk szükiben Amerikában. S habár 
minden egyes zászlószentelés megörvendez­
teti lelkünket, mivel annak látjuk jelét ab­
ban, hogy az Amerikába szakadt magyarok 
Amerikában ama lobogó alatt egyesülnek és 
óhajtanak haladni, mely egy ezredéven át a 
függetlenségi eszmét és a kulturtörekvése- 
ket jelképezte, mégis egy-egy zászlószente- 
lés mint megszokott dolog egy ünnepi jele­
net színvonalán alig emelkedik felül.

A vasárnapi zászlószentelésnek nagy és 
mély jelentősége, majdnem történelmi jelen­
tősége volt. Nemcsak azért volt ez a nap 
oly nagyjelentőségű, mert azon a napon hir­
dette ki az egyházközség plébánosa a treuga 
dei-t, ugyanis baráti kezet nyújtottak egy­
másnak a viszálykodó testvérek és arra vál­
lalkoztak, hogy közös erővel fogják most 
inár előbbre vinni a new yorki kath. ma­
gyarok s ezzel a new yorki magyarság dol­
gát. Nemcsak azért emelkedik túl a vasár­
napi zászlószeutelés a hasonló ünnepek kere­
tén, mivel ezt a zászlót egy' magyarországi 
apátkanonok szentelte fel nagy papi segéd­
lettel s mivel többen voltak az ünnepségen 
és a szokottnál szebb beszédek hangzottak el. 
És nemcsak azért tulajdonítunk ennek a 
zászlószentelésnek nagyobb jelentőséget, mi- 
vel a new yorki főkonzulátus — mely azelőtt 
réme volt a magyarságnak, — testületileg 
vett részt a magyarság ünnepén.

Nagyobb dolog történt mindezeknél. Oly 
dolog, mely ha jelentéktelennek tetszik is 
az első, tekintetre, gondolkozóba ejt nem­
csak ritkaságánál fogva, hanem azért is, 
mivel ;,z. in.Mó oh okát nem igen ismerjük-

Magyarország apostoli királya meghagy­
ta Ho can ing O'Carroll báró new yorki fő- 
kon'alnak. hogy a felszentelt zászló rúd jóiba 
rerjen az o nercben egy zászlószöget.

Ez az, ami vasárnap New Yorkban meg­
történt. És Ifoenning O’Carroll báró a ki­
rályi parancsnak a következő beszéd kísére­
tében tett eleget:

„New York városában és annak környékén lakó 
magyarok kettős ünnepre gyűltek itt össze a mai na-

1 ES NAP A NEW YORKI MAGYARSÁG É

pon, midőn szeretett koronás királyunk születése 
napját és a magyar kathoükus templomegylet zász­
lószentelését ünnepük.

Mióta itt New Yorkban önök között élek, még so­
hasem volt részem ily igazi örömben, mint ma, midőn 
önök, minden felekezeti különbség nélkül, ilyen 
nagy számban jelentek meg a Szt. István korona vi­
selőjének 77-ík születésnapja, valamint ennek a ki­
váló és minden izében magyar kolóniának zászlószen­
telését ünnepelendők.

Hogy pedig ez a mai nap a békesség és szeretet 
napja legyen, szenteljük ezt a napot Magyarország 
kegyes védő-asszonyának, aki sziveinket lemondás­
sal és testvéri szeretettel fogja betölteni.

Hogy pedig az egyetértés teljes legyen, én sem jöt­
tem üres kézzel, én ma őszinte hazai üdvözletét hoz­
tam önöknek, üdvözletei, mely visszhangzik a I'Yr- 
pátoktól az Adriáig; midőn ő Felsége üdvözletét 
adom át Önöknek, ki engemet legkegyelmesebben 
azzal megbízni méltóztatott, hogy az ő nevében az 
első szöget ebbe a szép zászlóba beverjem, jeléül an­
nak, hogy ő Felsége a saját születése napján szere­
tettel emlékezik meg az itteni magyarok ünnepélyé­
ről.

ő Felsége szeretete Magyarország iránt sohasem 
lankadt. Gondoljunk az utóbbi évtizedek alatt min­
den téren elért fellendülésére, azokra a nagy állam- 
férfiainkra, akiket Uralkodónk szeretetével és nagy­
rabecsülésével tüntetett ki. Gondoljunk csak a sze­
gedi árvíz napjaira, amidőn a király volt az első, aki 
az előállott nyomor enyhítésére sietett.

ősz királyunk a többi uralkodó között elfoglalt ki­
váltságos állását mindenek előtt azon egyéni tulaj­
donságának köszönheti, melyek miatt nemcsak ba­
rátaink, hanem az egész világ őszinte bámulattal te­
kint fel reá. Mert amiben, az én tudomásom szerint, 
ő Felségét még senki felül nem múlta, az az ö val­
lásos önmegtagadása, minden egyéni érzelmek, ellen­
szenvek és rokonszenvek mellőzése abban a pillanat­
ban. mihelyt az állam javáról van szó, továbbá fá- 
radhatlan szorgalma, szigorú kötelességérzete és bé- 
keszeretete. És ebben a tekintetben bizony mindnyá­
jan követendő példaképen tekinthetjük!

Mindegyikünknek meg van az a hibája, hogy több­
re tartja magát társainál, mindegyikünk szeretne a 
legelső lenni anélkül, hogy bebizonyította volna, 
hogy csakugyan többet ér a társánál és csak kevesen 
vannak közöttünk olyanok, akik képesek volnának ar­
ra. hogy egyéni érdeküket a közjónak alárendeljék.

Fogadjunk ma egymásnak ez alatt az imént fel­
szentelt zászló alatt kölcsönös bizalmat, járjon előt­
tünk, katholikusok előtt a mi tiszteletre méltó pap­
ságunk, mint az önmegtagadásig menő szerénység 
és testvériség mintaképe.

Felhívom önöket, hogy a jövőben is törekedjünk 
arra, hogy méltók legyünk szeretett királyunk ama 
kedvelt mondására: „Bizalom az ősi erényben.“ És 
most beverem a Magyarok Nagyasszonya zászlójába 
az első szöget ő Felsége nevében!“

Ez a beszéd époly jelentőségteljes, mint 
\jnaga a királyi szög. Azt hallottuk ebből a 
beszédből, hogy a király elküldi nekünk az

.ETÉBEN,

ő üdvözletét jeléül annak, hogy nem feled- 
kezett meg rólunk, Amerikába szakadt ma- 
g varokról.

Az éljenek, amelyekkel a több ezerre menő 
magyarok a magyar király üdvözletét fogad­
ták, meggyőzhették és bizonyára meggyőz­
ték Hoenning O’Carroll báró urat, a királyi 
parancs teljesítőjét arról, hogy még Ameri­
kában sem veszett ki belőlünk a magyar faj 
egyik legkiemelkedőbb tulajdonsága: hálá­
sak tudunk lenni a rokonszenvnek minden 
megnyilatkozásáért.

Midőn azonban a királyi üdvözlet véreiét 
hálás szívvel nyugtatjuk, önkéntelenül az a 
gondolat villan fel az agyunkban : minek kö­
szönhetjük a királyi kegynek e megnyilatko­
zását? S miért nvilatkozott meg a királvi 
kegy éppen most, egy zászlószentelés alkal­
mából? Voltak nekünk amerikai magya­
roknak a mostaninál nagyobb ünnepjeink. 
Mikor kihozták hazulról a diszzászlót, mely­
nek fogadására közelből és távolból New 
Yorkba sereglettek a magyarok, miért nem 
küldötte a magyar király akkor az ő üdvöz­
letét a turulos zászlóval? Mikor Erzsébet 
királyasszonyunkat legyilkolták s mi nagy­
szabású ünnepségeken adtunk kifejezést 
részvétünknek, gyászunknak, miért nem ad­
ta tudtunkra csak egy szóval is a magyar ki­
rály, hogy az amerikai magyarság részvéte, 
gyásza jól esett az ő mélyen megsebzett szi­
vének? Miért nem bátorította Amerika ma­
gyarságát a magyar király egy üdvözletével, 
mikor ez a magyarság templomok és iskolák 
emelésével, egyletek és szövetségek alapítá­
sával magyar kulturtörekvéseket árult el? 
Miért szerencséltet bennünket Ferencz Jó­
zsef épen most, egy szerény zászlószentelés 
alkalmából, a fejedelmi üdvözletével?

De ne keressünk rejtett okokat és ne za­
rándokoljunk vissza a múltba, amelynek 
eseményei a királyi üdvözletei és ennek je­
lentőségét elhomályosíthatnák. Mert nagy 
jelentőséget tulajdonítunk az üdvözletnek, 
nagy reményeket füzünk hozzá. Mi magya­
rok ilyen bolondos természetűek vagyunk. 
Ezer csalódás után ezerszer remélünk újból. 
Mert a költő is igy dalolta :
„Nincsen az a puszta ínség, hogy magának benne 
A halandó egy tenyérnyi zöld füvet ne lelne.
S ha behordta ezt is a szél sivatag fövénynyel, 
Megsiratja, de tovább megy örökös reménynyel.“1

így vagyunk mi magyarok, hogy remény-
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kedésünk szem üvegén keresztül minden da­
ra! »kn zöld fűben egy számunkra megnyíló 
paradicsomi kertet latunk. Latunk teli at a 
kirá'v üdvözletében is jóleső biztatást.

Az a magyar király, aki az idegenbe sza­
kadj magyarjairól megemlékezik, nem fog 
megfeledkezni magyar nemzetéről sem, trón­
jának egyetlen támaszáról. S azt a szögit, a 
melvet a new yorki zászló rudjabu tereiét!, 
mi egy bölcső szögének tekintjük, amelyben 
a magyar érdekek legfelsőbb és légii iva Un­
tabb ő.r<i az újjászületendő Ma gyár ország 
nemzeti törekvéseit fogja apai gyöngédség 
gél ápolgatni.

A háromszinü zászló rudjába bevert kirá­
lyi szög bennünk azt az édes reményt éb­
reszt geti, hogy a magyar király valahára kö­
zelebb kíván jutni a magyar zászlóhoz, a ma­
gyar nemzethez, hogy magyarra a kai lalni. 
Ha. ez a reményünk megvalósul, ha a ma­
gyar király magyarrá lesz, akkor, mint ezt 
muh heti vezérvz sikkünkben megírtuk, szere­
tettel fogunk róla megemlékezni mi is, azok 
a százezrek, akik, ha szükségből hazát cserél­
tek is, szülőhazájukat nem szeretik kisebb 
szeretettel. Ha azzá lesz, akkor születés­
napján mi itt az uj hazában megújítjuk a 
hűség esküjét és megfogadjuk, hogy a száz­
ezrek karja a veszély pillanatában érte ké­
szen áll.

Singer Mihály.

A BEVÁNDORLÓ
4f

A kapitalisták Roosevelt elnök ez újabb 
beszédét újabb hadüzenetnek veszik. Ha­
talmasan szervezkednek ellene. Hogy ez ér­
dekes, az egész ország jövőjét érintő párbaj­
ban ki lesz a győztes, azt Amerika népe fog­
ja eldönteni, ha józan gondolkozására bíz­
za az Ítéletet.

Elhagyhatta szenvedéseinek és boldogságá­
nak helyét. Kantonba mentek, ahol a kon­
zulátusban megesküdtek.

A boldog házaspár szerdán eikezeit New 
Yorkba. * De hamarosan megszöknek innen 
Csudát látni járnak hozzájuk kora reggelt* 
késő estig.

kivitel és bevitel. levél a szerkesztőhöz.

Amerika kereskedelm i Eide hét hónapban.

\ washingtoni statisztikai h halai az 
Egyesült Államok kereskedelmi életére vo­
natkozólag érdekes adatokat tett közzé a mi 
nap.

A kimutatás szerint a július havi bevitel 
jj millió dollárral múlta felül a múlt évi jú­
lius havi bevitelt, mely az idén 1-4 millió 
764 ezer 63 dollárt tett ki. Az ugyané havi 
kivitel 17 millió dollárral múlta felül a ta­
valyit. 126 millió 1.36 ezer 751 dollárt tett 
ki július havában.

A lefolyt hét hónapban a bevitel 876 mil­
lió 43 ezer 246 dollárra, a kivitel ezerötven- 
egy millió 737 ezer 51G dollárra rúgott.

Cgy a bevitel, mint a kivitel alig remélt 
módon emelkedett.

!/jssis Érdi é.s Rockefeller olajkirály 
felesége.'

REGÉNY AZ ÉLETBŐL.

PURITÁNOK PARTRASZÁLLÁSA.
Mamié (läge a halál torkába megy 

rölegényeért.

Uooxcrelt beszéde a juhi Irina alkalmából.

A puritánok voltak az elsők, akik az v>g ve­
tült Államokba jöttek, hogy egy uj hazájuk­
nak megvessék az alapját. Partraszállásuk­
nak háromszázadik évfordulóját ünnepelte 
most Amerika népe azzal, hogy emlékezetük 
megörökítésére Massaeh assets a Uamban, 
partraszállásuknak helyén. Town Hülben 
tették le a szobor alapkövét s ez ünnepségre 
elment maga az Egyesült Államok elnöke is, 
aki ez alkalommal nagyszabású beszédet 
mondott, amelyben újból hangsúlyozta, 
hogv mennyire veszelyeztetik az 1 rüszt ok az 
általános jólétet.

Hatalmas beszédjét igy kezdte*. ,,Nemze­
dékről nemzedékre váltakoznak a problé­
mák, de a szellem, amelyben megoldásukat 
megkísérel ni lehet, mindig ugyanaz marad. 
A puritán nem vetette el a régit az újítás 
kedvűért, de szívesen elfogadta az újat. ha 
czéljainak "elősegítésére alkalmasnak talál­
ta. Mikor e zord partokon akarta megrakni, 
fészkét, teljesen uj viszonyokkal állott szem­
ben, amelyekbe hogy beleilleszkedhessek, uj 
eszközökhöz kellett nyúlnia. Ép úgy va­
gyunk manap társadalmi és ipari életünk­
ben ui viszonyokkal szembesítve. Hogy e 
viszonyokat uralhassuk, nem szabad az­
ért u j módszerekhez folyamodnunk, mivel 
uiak. de másrészt nem szabad az uj módsze­
rektől sem visszaijednünk, ha alkalmazásuk­
tól a problémák helyes megoldását remél­
hetjük.“

Majd a trusztokra áttérve, igy beszelt: 
,,Amerika népe még rég mielőtt a módszerek 
alkalmazása iránt tisztába jöhetett volna, 
mvo- volt győződve arról, hogy a felhalmozott 
tőkét, különösen, amikor monopolizáló haj­
lamokat árul el, ellenőrizni kell. Kongresz- 
szusi képviselői két törvény utján óhajtották 
azt az ellenőrzést gyakorolhatni. Remélem, 
hogy teremtenek majd oly törvényeket, a 
melyek a kormány ellenőrzési jogát kibőví­
tik.“

Perkins Uhuidéi on, egy amerikai tenge-, 
résztiszt néhány év előtt jegyezte el magá­
nak Maiid Gagel, Ualifornia volt kormány­
zójának egyetlen leányát.

A kötelessége elragadta öt menyasszonya 
oldaláról. Klímába kellett mennie és Kan­
tonban szoros baráti viszonyba lépett az ol­
tani amerikai konzullal. Az uj barátságnak 
azonban nem örülhetett sokáig, mert nemso­
kára Thibet határába helyezték át Perkinst. 
A szokatlan éghajlat, a nehéz szolgálat meg­
törték az erőtől duzzadó fiatal embert. Meg­
betegedett s miután a kietlen vidéken sem­
minemű ápolásban nem részesülhetett, elké­
szült a halálra. Egy ktildöncz utján értesí­
tette is erről kantom barátját, az amerikai 
konzult.

Gage kisasszony éppen akkor érkezett Fe­
li ingbe, hogy vőlegényét, akinek áthelyezé­
séről nem tudott semmit, meglátogassa Kan­
tonban. A konzul elmondta neki a valót. 
Gage kisasszony nem sirt, nem jajgatott. 
Nem szólot t senkinek és vőlegénye küldőn- 
czéval útnak indult. Kietlen vidékeken, pos- 
ványokon, sivatagokon kellett keresztül­
mennie ezer veszély között. Végre azonban 
mégis elérte czélját. Karjaiban tartotta vő­
legényét, aki akkor már csak élő csontváz 
volt. De a szerelem, mint mindig, most is 
csudákat miveit. Maude heteken át éjjel 
nappal ápolta szeretettjét. Végre felépült.

Miszlrr Szőr kézi i Vr: Veil, veil, dátsz mi, 
cn vagyok a Missis Kédi. igaz, hogy mám 
ré'iön nem tisztötem mög böcsös soraiéival, 
<Y azért mindig szí vésőn óvást am a maguk 
péperjét. Valahány bárdosom van, mind 
megórderóta, é< mikor meghozik a posta- 
oficru, csak úgy nöki esnek mint pedakor a 
viszki-batlinak. Delikor kiülünk a pórusra, 
én a rak incserbe, mellettöm a stárburdos ée 
addig élvedziik a szép storikat, mig a köny­
vek kezdenek hullani from máj ájz. Így az­
tán együtt élvedzünk a bnrdosokval.

Nem lilába mondi az én starburdosom,
11 ‘így az a (NI ka go nem jó kontri, most mái 
magam is azt mondó vagyok, ju bet, amióta 
a péperjiböl azt olvastuk, hogy a Miszter Rá- 
kifeliert 29 millió america monira fájnolták. 
Y(dl, áj száz, áj hév tu du máj beszt! Rajt 
évé kikészitöttem a bárdosok uak a bakét öt, 
möntem a dipóra. „Mister dipó“ áj széf 
..giv mi góbét kómbek tikét Klevelan.“ Az­
zal beütem a káréba és mög se át am KI eve- 
la nig. Amint oda értőm, háriapra ott vol­
tam a Miszter Rá kifel leréknél. Mikor a 
Missis Rákifel lemé möglatot t, nyakamba 
borút és aszó udi: „jur máj ti onli lédi frend 
és hullottak a könyvei mint a nyári zápor­
eső. Vi ár dán, aszondi, ha mög muszáj fü- 
zetnvi azt a fájnt. Eddig csak jutott ögy 
kis aludttej mög krekesz for máj bilavd linz- 
bend, de most mán az sö lösz. Dont bi vori, 
áj széz, él még a Missis Kédi, áj vil help ju. 
lía mán muszáj, hát csak fizessenek, aztán 
if ju kent mék en a der living, hát írok én a 
miszter Bevándorlónak, őzt a Miszter Ráki 
feller ur elmöhet oda utazó éd zseninek, ami 
csak hoz annyit a kicsnre, mint manapság az 
potrélum-serök. Erre aztán a Missis Ráki- 
fellerné is megnyugodott és nagyon kért. 
hogy tőgyem mög neki ezt a szivességöt.

Hát Miszter Szerkeszti ur, tőgye mög for 
máj szék és adja mög neki ezt a dzsábot, én 
felelök érte. hogy rendűin elszámol! a pénzt 
és csak jut is marad is. Rá j to jón neki azon­
nal,

Gud báj
Missis Kédi.

Ha nem akari neki juttatnyi azt a dzsá­
bot, hát fizesse mög belőtte azt a 29 milliót, 
mögtöheti azért a sok pizért, amit a burdosa- 
im füzeitek a maguk péperjtikért.

TULIPA'NPAPRIKA.
—A Tulipán védjegy törvényesen védve van, utánzása tilos.—

Hivatalosan kezességi számmal ellátott, hivatalosan vegyelemzett valódi, hamisítatlan nemes 
paprika. Aki szereti egészségét, óvakodjék az egészségre ártalmas, hitvány hamisításoktól. 
Aki valódi, nemes, elsőrendű magyar paprikával készített ételeket akar élvezni, az csakis 

TÚLI PAN PAPRI KÁVA L» ittast, maga és vendégei számára. 
Vendéglőseknek, kereskedőknek kedvezmény.

Kapható: egy, két és Stfontes dobozokban, úgyszintén kis asztali dobozokban Is.
Megrendelések igy czimzendők:

HUNGARIAN AMERICAN TRADING CO.,
32 BROADWAY, NEW YORK CITY.
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Magyaron Amerikában
A

ZÁSZLÓSZENTELÉS NEW YORKBAN. 
Yczérczikkben foglalkozunk a Magyarok 
\ agyasszonya betegségéi yző és templomegy- 
lel vasárnap megtartott zászlószentelésével, 
Lhelyütt tehát csakis az ünnepség lefolyá­
sának megírására szorítkozunk. A Manhat­
tan Casino már a korai reggeli órákban a 
magyarok búcsú járó helyévé vált s mond­
hatjuk, hogy etyiyi magyart ritkán láttunk 
még egy ünnepségen. Az ünnepély késéssel 
járt, mert már féltizenkettő körül volt, ami­
kor BFaxkor ich apátkanonok, akinek Perc­
nyi, Korács és Csernyitzky plébánosok se­
gédkeztek. megtartotta a misét, amely után 
egy békére intő, békétől áradozó beszédben 
méltatta a zászló jelentőségét és felszentel­
te azt. A zászló valóságos műremek, mely 
becsületére válik az amerikai magyar ipar­
nak, de különösen becsületére válik Percnyi 
Hálának. akinek gyárát dicséri a Máriás lo­
bogó. A felszentelés! aktus után Pen 7 yi 
László perth amboyi plébános mondta el 
nagyszabású ünnepi beszédjét, melyat nagy 
szónoki erővel adott elő s amely hatását el 
nem tévesztette. Utána Csernyitzky plébá­
nos beszélt angolul. A szögbeverést Hot li­

ning O'Carroll báró főkonzul nyitotta meg a 
király nevében. Beszédjét lapunk más he­
lyén adjuk. Majd Korács Lajos plébános 
vert be egy szöget Farley érsek nevében és 
rövid beszédjében azt az örvendetes hirt kö­

zölte az ünneplő gyülekezettel, hogy a Szent 
István egylet belépett az egyházközség ke­
belébe. A plébános után a zászlóanya tar­
tott egy rövid, de magvas beszédet, mire az 
egyletek és magánosok verték be szögeiket. 
Az ünnepély egyes pontjai között a dalárda 
férfi és női kara énekelt hazafias dalokat, 
majd az ünnepi vendégek egy társas ebéden 
vettek részt. Az ebédet társas játékok kö­
vették s a nagyszámú közönség szépen elmu­
latott a késő éjjeli órákig.

A MÚLT HETI BEVÁNDORLÁS. A 
múlt héten ismét felszökött a bevándorlás 
M agyar« »rszágból. K ét ezerki 1 c n ezszázh u-
xzon négyen érkeztek a new yorki kikötőbe, 
köztük .ötszázhuszonnyolcz magyar, 1468 
tót. 313 sváb, 425 horvát és 190 oláh.

New York államban maradt 50 magyar 
128 tót, 17 sváb, 33 horvát és 7 oláh. .Penn- 
sylcaniáha utazott 61 magyar, 174 tót, 20 
sváb, 22 horvát és 10 oláh. Ohio államba 
ment 66 magyar, 152 tót, 57 sváb, 17 horvát 
és 46 oláh. Xeic Jersey államba utazott 37 
magyar, 164 tót, 24 sváb, 46 horvát és 10 
oláh. Connecticut államba ment 18 magyar-, 
49 tót, 12 sváb, 14 horvát. West Virginiába 
utazott 15 magyar, 112 tót, 24 horvát, 10 
oláh. Missouriba ment 45 magyar, 109 tót, 
65 sváb, 17 horvát. Michiganbe utazott 41 
magyar, 130 tót, 8 sváb, 34 horvát és 16 oláh. 
Delaivarcba ment 9 magyar, 30 tót, 11 hor­
vát. Illinois államba utazott 53 magyar, 
160 tót, 16 sváb, 52 horvát és 27 oláh. Indiá­
néba ment 90 magyar, 172 tót, 31 sváb, 47 
horvát és 64 oláh. Wisconsinba utazott 43 
magyar, 107 tót, 53 sváb, 38 horvát. Cali- 
fóraiéba ment 31, Coloradóiba 19 és Monta- 
nába 10 horvát.

A SZÖVETSÉG NEW YORKI VÁ­
LASZTMÁNYA. Az Amerikai Magyar Szö­
vetség new yorki választmánya által a múlt 
héten kiküldött tizennégy es bizottság ked­
den ülésezett. Megválasztották a delegátuso­
kat a fogy ülésre, még pedig Kiss Emil, Né­

meth János, Rudnyánszky Gyula, Horváth, 
Array Nagy urakat.

GYILKOSSÁG ÁLDOZATA. Megemlé­
keztünk annak idején arról a véres tettről, a 
melyet Chromeon egy lakodalom alkalmá­
val Szőke Imre követett el. Legényes het­
ven kedésből meglőtte Skoda Ferencz és Hor­
váth István honfitársait . Skoda testéből el 
lehetett távolítani a golyót, Horváth István 
azonban belehalt a lősebbe. Pénteken te­
mette őt Pcrényi László perth amboyi plé­
bános, aki búcsúztató beszédjében keményen 
gáncsolta a magyarok közt szokássá vált re- 
volverezést és bicskázást. — Szőke Imrét, a 
gyilkosság szomorú hősét elfogták és legkö­
zelebb fogják ellene felvenni a végtárgya­
lást.

GYÖNGYÖS ZSARNOKA. Falcsik Sán- 
ló, Rankinban lakó honfitársunk felesége és 
gyermeke ugyancsak megjárták odahaza, a 
mint ezt a iiazai lapokban olvassuk.

Azt a botrányos eljárást, amelyet Falcsik 
családjával szemben tanúsítottak, különbén 
legjobban megvilágítja az a levél, melyet 
Falcsik a hazai lapokhoz intézett s mely a 
következőleg szól:

„Minthogy otthon megélni képes nem voltam, Ame­
rikába vándoroltam. Itt mint gyári munkás, kaptam 
jó alkalmazást. Keresetemből Gyöngyösön lakó fe-x 
leségemnek és gyermekemnek még május hónapban 
hajójegyet küldtem. Feleségem a hajóstársulat ér­
tesítőjét már* meg is kapta. Ennek az értesítőnek 
felmutatása ellenében neki Hamburgban a hajójegyet 
kiadják. Csakhogy a gyöngyösi rendőrkapitány nem 
akar addig útlevelet adni családomnak, amig az ere­
deti hajójegyet fel nem mutatja. Az eredeti hajó­
jegyet azonban a hajóstársaság sohasem küldi meg, 
csupán a jegy váltására jogosító szelvényt. Kérde­
nem: Rabszolga állam az a Magyarország?! Milyen 
istentelen törvény az, amely a gyermeket, a feleséget 
gátolja abban, hogy az apához, a férjhez menjen? 
Nőm eladta mindenét, hogy hozzám jöjjön. Most 
költi a pénzét, vagyonon! fogy. Ki fogja ezt nekem 
megtéríteni? Útlevelet nem adnak, útlevél nélkül 
el nem eresztik, megélhetést az ország nekem sem 
nyújtott, pedig itt meg tudok becsülettel élni. Ki 
most a hibás? Én vagy a hazám?. Ha már az ország 
megélhetést nem nyújtott, legalább ne foszszon meg 
családomtól. S ha nőm pénze elfogy, ki fog ott róla 
gondoskodni? Talán a hatóságok? Falcsik Sándor, 
Rankin, Pa.. Hawkins Ave. 101.“

Falcsik honfitársunk panasza arczába 
szökteti az embernek a vért. A gyöngyösi 
rendőrkapitány viselkedésével szemben csak 
az vigasztal bennünket, hogy ez a fellázító 
erőszakoskodás a régi darabontkormányból 
maradt Magyarországra s hogy Andrássy 
Gyula belügyminiszter ha lassan is, de vé­
get fog vetni a rendőrség ama lelketlen ga­
rázdálkodásának, melyet a szülőhazát láto­
gató és a hazulról idetörekvő magyarokkal 
szemben tervszerűen tanúsítottak.

ZERKOWITZ SCRANTONBAN. Meg­
írtuk már régebben, hogy Zerkowitz Emil 
ur, a in. kir. kereskedelmi múzeum new yor­
ki levelezője üzleti összeköttetéseinek meg­
szilárdítására és az amerikai magyarok élet­
módjának megfigyelésére beutazza a ma­
gyar telepeket. Egy ma vett értesítés sze 
rínt Zerkowitz ur ez idő szerint a serantoui 
magyarok között időzik, s onnan Pittsburg 
felé indul.

- HANGVERSENY ELIZABETHEN. Az 
elizabethi PetcH dalkör 1907 szeptember hó 
2-án (Labor day) a helybeli és környékbeli 
dalárdák közreműködésével tartja első nagy 
hangversenynyel és sziniel őad ássál egybekö­
tött tánczmulatságát, mely alkalommal szín­
re kerül a Próbaházasság“, .Gerő Károly- 
nak remek három felvonásos népszínműve. 
A próbák már serényen folynak, s a rendező­
ség mindent elkövet, hogy Elizabeth és vidé­
ke magyarságának igazán élvezetes estét

nyújtson. Az érdeklődés a dalkörnek ezen 
első nagy mulatsága iránt oly nagy, hogy a 
jegyek nagyrészben már elfogytak. A mu­
latság fényét nagyban emelni fogja az ottani 
összes magyar egyleteknek testületileg való 
megjelenése.

UJ TEMPLOM PERT HAMBOYBAN. 
A perth amboyi római katholikus magyarok 
eddigi temploma kicsinynek bizonyult. El­
határozták, hogy uj, nagystílű templomot 
építenek. A tervnek elkészítésével Pataky 
Ferencz new yorki jeles építész honfitársun­
kat bízták meg, aki a megbízatásnak meg is 
felelt. A tervet elkészítette s ez annyira 
megtetszett a trentoni püspöknek, hogy le­
endő uj templomukhoz már előre szerencsét 
kívánt a perth amboyiaknak.

EGY MAGYAR RÉMTETTE. Keddi 
számunkban megírtuk, hogy Balogh József 
nem viszonzott szerelemből meglőtte Fiska 
Ilonéit, aki jegyben járt vele, de később fel­
bontotta a viszonyt. Balogh vagy hat év óta 
van Amerikában s legutóbb a Murray Hill 
szállodában dolgozott. Csendes, békés haj­
lamú fiatal ember volt, aki a légynek sem 
bírt volna ártani. Csak amióta Ilona visel­
kedése változott meg vele szemben, változott 

-meg ő is. Mogorva lett és minden csekély­
ség fölött indulatba jött. Mikor vasárnap 
újból megkérte Ilonát, lenne az övé s mikor 
Ilona újból kíméletlen szavakkal visszauta­
sította őt, erőt vett rajta az indulatosság, 
így követte el rémes tettét, amelyért ő máris

•• t

MAGYAR ÜGYVÉD
akit a Bevándorló szerkesztője is melegen 
ajánl s aki több éven át ügyvédeskedett

A VIDÉKÉN
óhajtana a magyarok között letelepedni. 
Bankárok, hajójegy iroda tulajdonosok, egy­
leti tisztviselők, akik bírnának egy derék, 
lelkiismeretes amerikai magyar ügyvédnek 
a letelepedésre alkalmas, magyarlakta vidé­
ket ajánlani, szíveskedjenek ebbeli ajánla­
taikat következőleg czimezni:

A BEVÁNDORLÓ, 327 East 13 Str., 
New York:

PARTOS PATIKAJA
igazi magyar gyógyszertár

160 Második Avenue, 10-ik utcza sarkán, 
NEW YORK.

Telefonszám: 4288 Orchard. 
Orvosságokat magyarországi módszer szerint

készít.
Telefon utján is megrendelhetők.

PARTOS CREAM
Egy tudományos arezbőr éltető, táplálja az arcz- 
bőrt s megakadályozza a ránezok és vonások 

képződését.
35 centes, 65 centes és 1 dolláros tégelyekben. 
Liliom szagom, főfájás elleni porok, bajuszkö- 

tfu a legnagyobb választékban.
Posta utján is megrendelhető.

Sérvkötők és sebészeti szerek jutányosán 
kaphatók.

rniEBIKII PRASYAR SZÖVETSÉG.
Alakult 1906. február 27. Cleveland, O.

A Szövetség ezé Íja: az Amerikában 
élő magyarok testületi összetartása, 
anyagi és erkölcsi érdekeinek védelme. 

Osztályok alakulhatnak Amerika min­
den magyarlakta helyén.

Aki a Szövetség tagjává akar lenni ír j 
jón alapszabályokért p. titkári hivatal- ‘ 
hoz. 305 Century Building. Cleveland. O ;



megfizetett az életével. Ilona él ugyan még, 
de az orvosok kevés reményt fűznek a fel­
gyógyulásához.

MŰKEDVELŐ ELŐADÁS PITTSBURGBAN, F. hó
7-én tartotta a pittsburgi magyar önképző kör — 
táncmulatsággal egybekötött — műkedvelői előadá­
sát. A referádát a következőkben adhatjuk: Rende­
sen azt tapasztaljuk, hogy a vidéki lapok otthon s a 
magyar lapok itt agyba-főbe dicsérnek egy s más dol­
got. ha magyar, elannyira, hogy úgyszólván mindig 
el lehetünk rá készülve, hogy egy műkedvelői elő­
adást a lapokban tetszésnyilvánítások követik. Jelen 
sorok Írója eltér a sablontól s bár meg van győződve 
a felől, hogy görbe szemmel néznek rá — de hiszen 
a kritikusoknak ez a sorsa, rendeltetése! — okulá­
sul pár észrevételt tesz. Mindenekelőtt kifogás alá 
esik a darab megválasztása. Távol áll tőlem, hogy 
Tóth Ede dicső koszorúját egy legkisebb virág elvé­
telével akarnám megcsonkítani, de úgy vagyunk ma 
már a Falu rosszá val, hogy a mai generácziónak 
alig van oly tagja, ki többször, több helyeken ne lát­
ra volna. — Az előadáson meglátszott, hogy a szerep­
lők közül többen csak úgy lesték, várták a súgótól 
az egyes szavakat, miért is sok esetben a folytonos­
ság megszakadt s a cselekvés helylyel-közzel nem 
volt drámai. Kitetszett a gyakorlatlanság, úgy, hogy 
a hivatottabbak játékának sikerét, hatását a kevés­
bé hivatottak elhomályositák. érvényre jutni nem 
engedők. A ,,füstös kar“ is trémázott, zavarba hozva 
; szereplőket. — A mi az egyes karaktereket illeti. 
Feledi Boriska (Nagy Erzsiké) nem kis feladat, várt 
megoldásra. Ama lelkiállapotokat, melyekbe szive 
vonzalmával szemben atyjának ellenkező akarata so­
dorta. hűen tükröztette vissza. Finum Rózsi kreálá­
sára szerencsésen volt választva Tabacskóné. Helyre 
asszony, kackiás menyecske — színpadon! — Mintha 
csak ott született volna. Ugv neki, valamint menyecs­
ke társainak figyelmébe ajánljuk, hogy ha a sértett 
hiúság és önérzet, kihivó gög és bü;|keség, keserű 
dac és szemrehányás hangján beszélnek, nem árt ke­
züket csípőre vágni. Göndör Sándor (Fulay) két 
szélsőségbe esett. A paraszti szerepet kissé túl — in­
tek igensen, felette pathétikusan játszá. Az énekszá-, 
mokban pedig némi hangzavart tanúsított. Gonosz 
Pest a (Kovács M.) humora, a mely az egész darabon 
végig vonult, állandóan derült hangulatban tartotta a 
közönséget. Gesztusai sokat mondók, frapánsok. Jel­
meze kissé fogyatékos, a követelményeket nem telje­
sen kielégítő. Göczel alakítása — rövid szerepe da­
rára— plasztikus. Láttuk, mert látnunk kellett Fele­
di Lajos játékát is. Rövid, egeket nem verő szerepé­
ben nem alkotott magának szobrot. A többi szerep­
lők nem igen emelkedtek feljebb a közepes nívónál. 
— Egyesek hadi lábon állanak a hangsúlyozással, né­
melyek elkésett, mások koraszülött gesztusokkal 
éltek. — A közönség kissé rakoncátlannak mutatta 
magát. A tetszésnyilvánításban nem fukarkodott, sőt 
hyperloyalis volt, de kicsinyeskedő kacározásai — 
mert ilyenek is voltak! — indokolatlanok voltak. — 
Kissé élesnek fog feltűnni eme nehány kivonatosan 
papírra vetett megjegyzés. De hiszen a hibának a fe­
jünkre való olvasását nem szívesen hallgatjuk, nem 
szenvedhetjük. — A minél többszöri gyakorlást nem 
lehet eléggé s elég nyomatékosan hangsúlyoznunk. 
Továbbá ne igyekezzék mindenki főszerepet játszani, 
elégedjék meg azzal, a mi éppen jut. Blaha Lujza 
sem volt mindjárt a nemzet csalogánya, Kűri Klári, 
Fedák Sári stb. nem voltak első szereplésük után 
imádott dívák. Szobalány, kóristanő, brettlis szerepet 
nekik is kellett játszani. Ezek a magasba vezető ut 
első fokai. Gondolja meg kiki, hogy egy műkedvelő 
előadás egy géphez hasonlítható s ha ebben csak egy 
alkotórész hiányzik, vagy hibás, a működésben zavar
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áll be. S ha dicsőségesen futottak, mindegyik szerep­
lő egyenlő arányban osztakozik a babérkoszorúban.

Pittsburg s vidéke aranyifjusága pedig ne idegen­
kedjék ilyen szivet, lelket nemesitő, szép, jő, nemes 
iránt fogékonynyá tevő egylet tagjai sorába lépni. A 
közöny, nemtörődömség buján termő, üres kalászait 
irtsa ki kebelének himes mezejéről. Egyesült erővel, 
vállvetett munkával nagy dolgokat lehet minden té­
ren elérni. Érdeklődő.

ELŐFIZETŐINK.

Nyilvános nyugtázás hetenkint.

Kellemetlenség elkerülése céljából ezentúl 
minden héten e helyütt fogjuk nyugtatni a

}lev : tv.iorlő'*-ra való előfizetéseket, A ki az 
-!rvik héten akár ügynöknek, akár posta útján 
özetett s e fizetést követő számban a megtör­
tént fizetésről nem találja e rovatban a nyug- 
t it a saját és a lap érdekében cselekszik, ha a 
mulasztásról bennünket haladéktalanúl érte­
sít.

New Yorkban fizetett egész évre Schwabaeh S. G.. 
Dongóban Kónya József, Szűcs Albert. Morvái János, 
Tóth testvérek, Titka János, Barbertonban Ternánsz- 
ky Mihály, Bertetczky S. I., Dantonban Németh Emil. 
Szakáts Simon, Wol! I. K., Massi Ionban Molnár And­
rás, Montrealban Zambay Károly, Newarkon főt. Fé­
nyes Lajos, Trentonban Czikora Lajos, New Bruns- 
wickon Mezey József. »

Félévre fizetett New Yorkban Kusnyér József. 
Oberländer és Somlyó, dr. Bauman Jenő, Skotthy Já­
nos, Braddockon Greenwald Manó, Dolumbusban 
Farkas Ádám, Kiss János, Pastrovics János, Odri 
Elek, Szabó Imre, Keszeli Kálmán. Szebényi György; 
Dongóban Sovány János, Sterminsky Mihály, Murray 
Dityben Popőczy József, Barbertonban Simon János, 
Görög Imre Pintér József, Juhász János, Sebestyén 
József, Kiss János, Nyikes Tgnácz. Molnár József. 
Béres József, Kenmoreban Hosszú János, Akronban 
Saller Ferencz, Torna Béla, Bese Vendel, Smikl Ist­
ván, Somogyi Tamás, Tóth Pál, Horváth Bertalan. 
Dantonban Luby Pál, Kiss Béla, Ferenczy István, Ha­
mar János, Glaser S., Bridgeporton Bódy György. 
Molnár József, Dancsák János, Szemanczik Péter, 
Glencoeban Kálmán József, Passaicon Katona János. 
Trentonban Michnay Bertalan, Masley A., tiszt. Va­
jó Sándor,, Massi Ionban Ihász Sándor, Ferenczy La­
jos, Kopp Pál, Alliancen Bertalan János, Róth Si­
mon, Youngstownban Benczúr Kálmán, Spitko Sán­
dor, Nilesen Cservák Mihály, Kline Izidor, Magyar- 
országon Pinczehelyen őr. Horváth Gábor, Eszter- 
gályon Vörös György.

Negyedévre fizetett Kinkorán Szvatos Ede, Barber- 
bertonban László Gábor.

HUNFALVY HUGO
Hites ügyvéd és jogtanácsos, közjegyzői 

— — hivatal, — —
Iroda a főpostával szemben.
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OLVASÓINKHOZ,

Dr. Pólya László úr belépett lapunk munka

társai sorába. Mint Ilyen előfizetési és hirdetési dl 

jakat felvehet és nyugtázhat. Ajánljuk őt. honfitár 

saink figyelmébe és pártfogásába

• / • / '

Áj r év; /tsz xsrfc?
deőiTt&n* y/cgfax/oJa
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VIOLET ARCZCREAM
Májfolt, szeplő ellen legjobb a világon. Üde arezhort 

ad. Ára 50 cent.

GLADIATOR
legjobb haj és bajusznövesztő szer. Ára egy dollár. 
A pénz elöleges beküldése mellett bárhová megküldi

a feltaláló:
Dr. J. BADKY, 100 Public Square, Cleveland, Ohio

KLEIN ARTHUR.
magyar bankháza

101 Hawkins Avenue Rankin, Pa.

Legbiztosabban küld és kamatoztat pénzt. Leg­
jobb hajóra ad el jegyeket. Pereket, szerződé­
seket, konzuli hitelesítéseket, katona ügyeket 
biztosan elintéz.

Brandler LGross Ede

l^vVkvtllc JEoulevarb
előkelő magyar kávéház a felsővárosban 

1393 MÁSODIK AVENUE

a 72. és 73 utczák között
Tulajdonosok:

GROSS EDE és BRANDLER L. 
MINDEN NAP CZIGÁNYZENE 

Kitűnő magyar ételek és jő italok 
Pontos kiszolgálás 

POMPÁS BILLIARD ASZTALOK

THE ORIENTAL
A Keleti Bank

BANK
182*184 BROADWAY, fiók a Bowery és Grand street sarkán, NEW YORK

Tőke és felesleg $1,850,000

R. W. Jones, Jr. elnök ___________________
Ludwig Nissen, Ersrink Hewitt, Carles J. Day alelnökök Nelson G. Ayres, első aielnök
Geo W. Adams, pénztáros B. Estabrook, helyettes pénztáros

SZÍVÉLYESEN MEGHÍVJUK ÜZLETI FöEDMCH’ a Mlföldi °sztil>'
KÜLFÖLDI PÉNZEKET VESZÜNK ÉS ELADUNK J UTAZÓK sz/PmÍcaTEoRE

IMPORTÁLÓ KERESKEDŐKNEK ÜZLETI HITELT BIZTOsTtoÉÉVELEKET FOLYÓSITUNK 
VESZÜNK ES ELADUNK MAGYAR ÉS OSZTRÁK ÉRTÉKPAPÍROKAT.
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amerikai

XKM KELL ROOSEVELT. Ezt mondja 
Nmv Vork állam volt kormányzója, a 

ki? a republikánusok emeltek annak idején 
•x,‘vv Vovk «•liláin legmagasabb hivatalába. 
o.lHI nyolez keleti államot utazott be, az- 
II tail a new vor ki Fifth Avenue Hotelben 
iiieginterjuvoltaha magát egy Hearstféle uj- 
>ag t a dós it ójával, hogy elmondhassa a kö­
vet kezóket: Roosevelt harmadik elnöki ter­
minusáról a nép még csak hallani sem akar, 
úgyszintén arról sem, akit ö utódjául kisze­
mel. mert nem akarnak olyan elnököt, aki 
mások befolyása alatt végzi teendőit. Taft 
az (blel 1 bejárt államokban inkább ellen­
szenves mint rokonszenves. Szerinte, a nép 
hangulatából ítélve, Hughes, New York ál­
lam jelenlegi kormányzója a legkomolyabb 
jelölt, illetve a I égsz Ívesebben látott már 
< sak azért is, mert ó teljesen és mindenkitől 
független. Ennek a „tapasztalatnak“ saját­
képpen egyéni érdek a háttere: Odell szeret­
ne 1 highest az elnöki székbe ültetni, hogy 
azután az üres kormányzói székbe ö ülhessen 
he.

I -I TRI SZT. New Jersey állambeli 
Trentonban szerdán jegyeztek be egy uj tár­
sulatot, a közúti vasutak trusztját, amely 
öS.uOO.OOO dollár tokével alakult meg. Az 
a j Irusztot három nagy közúti va sut-társa- 
sag egyesítésével alapították meg. Részvé­
nyeket boesájtottak ki epreként 100 dollár 
értékben, amelyből azonban közönséges föl­
di ha Emlő aligha fog csak egyet is látni.

FENYEGET A SZTRÁJK. A Long 
Island vasúttársaság hajóinak fűtői sztrájk­
kal fenyegetőznek, ha fizetésüket. — havi 
0ö dollár,----- fel nem emelik.

TANUZÁS1 DÍJ. Rockefeller D. János 
az olajtársaság ellen indított perben tett ta­
núvallomása alkalmával fi.50 tanuzási na­
pid ijra és 10 cent mért földpénzre tarthat 
igényt. Rockefeller írásbeli leg bejelentette, 
hogy 1440 mértföldnyi utat tett meg, hogy 
Landis bíró előtt vallomást tegyen abban a 
perben, amelynek vége 29 millió dollár 
pénzbírság kimondása lett s amit majd neki 
kell kifizetni. Rockefeller számára $73.95-t 
állapított meg a bíróság s miután az olajki­
rály azt kérte, közelebb el is küldik.

TAFT ANYJA BETEG. Taft Vilmos 
hadügyminiszter édesanyja súlyosan megbe­
tegedett és meglehet, hogy emiatt Taft ré­
gebben tervezett nagy keleti utazását elha­
lasztja.

AZ OLASZOK BUJA. Tudvalevő dolog, 
hogy a jéggel való kiskereskedést az Egye­
sült Államok nagyobb városaiban az olaszok

védelmez, mert ilyenkor, a nyári kánikulá­
ban, öt centért vesztegetnek egy ökölnyi da- 
rab jeget. Az ő bánatukra és a háziasszo­
nyok nagy örömére a Wisconsin állambeli 
Rhinelanderben egy Harrow nevű gyáros 
oly anyagot talált fel, mely a jég olvadását 
megakadályozza. A papírhulladékból ké­
szült anyaggal csak be kell kenni a jeget s 
az akár egy esztendeig is eláll. Ennek az

A Nagyvilágból
A MAGYAR KORMÁNY ERÉLYE. A» /

minek megakadályozására a horvátok an­
nak idején obstruáltak és a magyar parla­
mentet utszéli korcsmává aljasitották le, azt
Kossuth Ferencz, amint ezt annak idején 

anyagnak még az a nagy előnye is megvan, az országgyűlésen ki is jelentette, rendele-
tileg végrehajtotta. A vasutasok szolgálatihogy olcsóbb mint a jég.

EGÉSZSÉG ÜGYI VISZZON YOK GU­
BÁBAN. Magoon, Guba kormányzója siir- 
gönyileg referált az amerikai kormánynak a
< hibában uralgó rósz egészségügyi állapotok­
ról. Elmondja, hogy minden egészségügyi 
óvintézkedés annyira el van hanyagolva, 
hogy e tekintetben az állapotok veszedelme­
sebbek, mint voltak. Újabban a sárgaláz 
szedi sűrűn áldozatait.

GAZDAG ZSÁKMÁNY. A Denver és
< Idea go között közlekedő expresszvonat pos­
takocsijáról eddig ismeretlen tettesek három 
postazsákot loptak el, melyekben körülbelül 
750,000 dollár volt pénzküldeményekben. A 
vonalon már napok óta csakúgy hemzseg a 
sok titkosrendőr. .V lopás valószínűleg úgy 
történt, hogy Nebraska határán, ahol a moz­
góposta két hivatalnoka egy kicsit elbóbis­
kolt. valaki besurrant a kocsiba és a zsáko­
kat kidobta az ablakon.

EGY OSZTRÁK HÖLGY KALANDJAI. 
Klippenburg kisasszony Bécsből New York­
ba vitorlázott, hogy itt megzsaroljon egy 
Miller nevű gazdag newarki polgárt, akivel 
Béesben szerelmi viszonyt folytatott, amely­
ről ő maga mondja, hogy nem volt egészen — 
platonikus. Klippenburg kisasszony azon­
ban a bevándorlási hatóság nélkül csinálta 
meg számításait. A hatóság a bécsi szépsé­
get mint kétes jel leinti hölgyet kizárta és 
visszaszá 1 littatni akarta. Egy ügyvéd és a 
new yorki főkonzulátus közbenjöttére a ha­
tóság végre kezesség mellett kibocsájtóttá 
Klippenburg kisasszonyt, akinek most az el­
ső dolga, hogy szivénél? elrablóját, a newarki 
Miller urat — kártérítésre perelje.

FESTETICS GRÓF CSALÁDI BAJAI. 
Ezekről ismételve megemlékeztünk.' Most 
Perth Amboyban^fogták el a grófot gyer­
mekrablás czimén. A tőle különváltál! élő 
feleségétől elvitte ugyanis a gyermeket. Fe­
lesége New Yorkba akarja hozatni gyermek­
rabló grófi férjét.

tartják a kezükben.

HIZSNYAY JÁNOS úr

Connecticut állambeli Danburyben fel van jogosítva 
előfizetések felvételére és nyugtázására. Melegen

Ez az Üzlet jól is jő- ajánljuk őt ottani honfitársaink figyelmébe. —

a

ui/vlrc magyar. Persze, hogy a horvátok e 
miatt az őszi országgyűlésen megkövezni fog­
jak a kormányt, de a magyar nemzet vele 
tan s ennek az érdekét megvédeni van első 
sorban hivatva a magyar kormány. Ha hát­
tá nhét óta hason érzelmű és hasonerélvü 
kormányok vezették volna Magyarország 
ügyeit, most alig kellene az államegységet 
megvédeni a magyar állampolgárokkal 
szemben.

Ll EGER NAG X BET EG. Lueger Ka­
ndy. a bécsi főpolgármester nagybeteg s ta­
lán, mire e sorok napvilágot látnak, már 
meg is halt. A főpolgármester már hosszabb 
idő. óta gyengélkedett s állapota nehány hó­
nappal ezelőtt válságossá vált. Állapota 
jobbra fordult és felvette ismét tevékenvsé- 
gét, mely jobbára magyaréi lenes mozgalmak 
szitásából állott. Még csak a múlt hónap­
ban ő dédelgette a Nagy-Horvátország esz­
méjét.

MERÉNYLET CARLOS ELLEN. Lis- 
salmnból kábelezik, hogy ott egy bomba több 
emberéletnek vetett véget. A bombát a re 
publikánus összeesküvők Carlos királynak 
szánták és miniszterelnökének. A merény­
let folytán 30 republikánus vezetőt a bör­
tönbe vetettek.

FORRADALOM MAROKKÓBAN. Nem 
kis riadalmat keltett csütörtökön Tanger­
ben, hogy egy katona egy ottani török ima- 
házban a szultán testvéröescsét kiáltotta ki 
szultánnak. A hívők a forradalom kikiál­
tása következtében kimenekültek az imaház­
ból.

AZ UJ PARLAMENT. Oroszországban 
most vaunak folyamatban a képviselőválasz­
tások. Egy beérkezett kábel jelentés szerint 
a szabadelvűek nagy győzelmeket aratnak. 
Ha ez igaz, akkor a ezár ismét széjjel fogja 
ugrasztani a parlamentet. Teheti, mert — 
ezár.

A CASABLANCA! VÉRENGZÉS. Ca­
sablanca körül a kraneziák most elverik 
ugyan az arabokat, de ezek egyre kapják a 
segélycsapatokat. Attól tartanak, hogy 
mind a bennszülöttek csatlakoznak a felke­
lőkhöz.

KNAUTH, NACHOD ÉS KÜHNE
Pénzutalványok és hitellevelek a világ minden részére
• *
Örökségeket és követeléseket pontosan behajtanak

15 WILLIAM STREET NEW YORK
%1
st
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A. BEVANDOBLO

géd vezetése alatt egy volt a magyar n-ne 
zet és nagy. Vajha életet nyerne újból az a 
kéz, hogy egyesítse a partokra, nem - - 
gekre szakadt magyar állampolgárok, I. •
az a kéz a szeretet tanát is belevitte a '- 
avarok szivébe. Mutogatják a kezet. 1- 
látjuk a kéz működésének eredményét.

FELSZAPORODOTT BÜNŐK.

A bevándorolt magyarok a satisztika 
világításában.

Bingham, a new yorki rendőrség tehetet­
len főnöke, adta ki a jelszót, hogy az Egye­
sült Államokban a legújabb időben beván­
dorolt idegenek elkövetői annak a sok hajme­
resztő bünténvnek, mely nemcsak New Áoi 
, hanem az Egyesült Államok összes lakos­
ságát rettegésbe ejti. A nyilván roszakarat 
sugall a ítéletet, mint kardinális igazságot 
fogadta el a nativisták azon része, mely min­
den kínálkozó alkalomból tápot merit en­
gesztelhetetlen, de minden alapot nélkülöző 
idegengyűlöletének igazolasara és ugv hiia 
talos mint nemhivatalos nyilvános szereplé­
sét arra használja fel, hogy tévtanát a nagy- 
közönségbe plántálja át és igy útját egyen- 
gesse a végczélnak: a bevándorlás lehető
11 íegaka d á ly oza sa nak.

győződve arról, hogy ezenMeg­ vagyok

_A béke jelében élünk. Mindenütt azt
hirdetik. A lapokban, a szószékről, ünnepi 
beszédekben. Hát igazán annyira összeha- 
ragudtunk volna mi amerikai magyarok, 
hogy a békének ez általános és örökös hir­
detése szükségessé vált?

* * *

— A királyi szög, amelyet a főkonzul 
vert be vasárnap a zászlórúdjába s ame \ - 
Ível vezérczikkünkben foglalkoztunk, bele- 
furódott sokaknak a fejébe. Akik azzal a 
szöggel mentek aludni, most már azt hiszik, 
hogy" rendjelekkel fognak felébredni. Hat 
igaz, hogy a meglepetések idejét éljük. Csak 
attól tartunk, hogy egyesek számára a meg­
lepetés a szó szoros értelmében — meglepe­
tés lesz.

* * *

— Dr. Bauman Jenő new yorki honfitár­
sunk rósz néven veszi tőlünk, hogy megír­
tuk, mikép az amerikai magyarok is meg­
újítják a király iránt a hűség esküjét, ha 
magyarrá válik. A derék orvos arra figyel­
meztet bennünket, hogy az „első papír“ ki­
vételével „le kell esküdni“ a hűséget.

* * *

— Igaza van Bauman doktornak. Mi 
azonban százezrekről beszéltünk, akik nem 
esküdték le a hűséget. S azok a számos ez­
rek, akik amerikai állampolgárokká váltak, 
ugyancsak szeretettel fognak megemlékezni 
Ferencz Józsefről, ha ö szeretettel a szivére 
zárja a magyar nemzet érdekeit. Arra, 
hogv a magyar királyt ne szeressük, ne tisz­
teljük, arra nem esküdött meg egyikünk 
sém.

* * *

— Kedden körülhordozták odahaza Szent 
István jobbját, azt a kezet, amelynek gycn-

igazságtalan támadások, melyek a bennszü­
löttek körében mindinkább nagyobb hitelre 
akadnak , nemcsak minket magyarokat, ha­
nem a többi az idegenből ide származott 
nemzetiségeket is kellemetlenül érintik, sőt 
erkölcsi értéküket a világ előtt tetemesen 
csökkentik. És e vádakkal szemben védte­
lenek vagyunk. Hiába hangoztattuk eddig 
az ellenünk világgá kürtőit vádak alaptalan­
ságát, hiába emeltük fel ezek ellen tiltó sza­
vunkat, a mi védekezésünk nem jutott el 
azokhoz, akik ellenünk a meggyanusitás 
nemtelen fegyverével harczoltak, de amcny- 
nviben oda el is jutott, az hatástalan ma­
radt, mert igazunkat hiteles adatokkal nem 
támogathattuk. Ily körülmények között 
nagy elégtételül szolgál nekünk az a tény, 
hogy oly vidéken, hol az idegengyűlölet a 
legmagasabb fokra emelkedett, hol különö­
sen rólunk magyarokról csak mint a pokol 
fajzatárói emlékeznek meg, hol a minden 
rósz- és gyűlöletesnek fogalma a „Hunki“ 
elnevezésben nyer kifejezést, hogy épp e vi­
déken akadt angol napilap, mely a beván­
dorlókat, de különösen minket magyarokat 
megvédelmezett és védelmét nem a személyes 
rokonszenvre, de statisztikai, tehát megczá- 
folhatatlan és a valóság bélyegét magán vi­
selő adatokra alapította.

^ Pittsburgban megjelenő „Leader“ ez 
ügygyei foglalkozván, a statisztika kimuta­
tása nyomán a következő adatokat közli:

1890-ben a börtönökben volt raboknak 28 
százaléka került ki a fehér bevándorlók so­
rából, mig a bennszülöttek száma 71 száza­
lékot tett ki. Utóbbiak azonban 1904-ben 
már 76 százalékkal voltak a rabok között 
képviselve, miből az tűnik ki, hogy a déli Eu­
rópából való bevándorlás növekedésével a 
fehér bevándorlók magaviseleté javult, mig 
a fehér bennszülöttek fokozottabb arányban 
tértek a bűn ösvényére. Sőt mi több, az 
észak-atlanti államokban, hol a bevándorlók 
legnagyobb része megreked, a gonosztevő 
bennszülöttek számaránya növekedőben van, 
mig az idegenek számaránya örvendetes 
csökkenést mutat:

Azok az államok, amelyek a fegyintézete-

két a legtöbb lakóval latjak el. An lia. 
Sköthon, Írország, Wales, Ausztria, Olasz- 
orezá'' Mexico. Ez országokból kerül ki a 
bevándorlók 35 százaléka, ,lc ezvk adják az 
idegen származású fegye,wzek oí> szazai,
kát.

Canada, Dánia, Francziaország, Német 
ország, MAGYARORSZÁG, Svéd- Norvég-. 
Lengyel-, Oroszország és S vaj ez küldik a be­
vándorlók 58 százalékát, mig az idegen szár 
ma zás u fegyenczeknek csak 36 százaléka la 
tott ez országokban először napvilágot.

Különös érdekkel bir. mondja a jelzett 
lan czikke föl várnán, hogy az utóbb felső 
rolt országok közt található MAGYAROK 
>SZ\G, Lengyelhon és Oroszország, holott 
általános az*a vélelem, hogy ezen országok 
szülötteivel vannak a bírósagok bűnügyi 
osztályai leginkább elfoglalja.

Ennyit kivonatosan a „Pittsburg Leader“
ezikkéből. ~ z

A fent közölt adatok minden kétséget ki 
zárolás három tényt bizonyítanak és pedig 
azt, hogy az elkövetett bűntények szántani 
nyilag nagyobb része a bennszülöttek rová­
sára Írandó, hogy az idegen származásnak 
által elkövetett bűntények nagyobb rész.* 
azok terhére esik, kiket mint „kívánatos 
bevándorlókat tart karokkal fogadnak <s 
kiknek legnagyobb része az angolszász nem 
zet gyermekei, az egykori anyaország szülöt­
tei lévén, érkeztükkor testvéri ölelésben ré­
szesülnek. végül pedig azt, hogy azok a be­
vándorlók, akik ellen mint „nem kívánatos- 
bevándorlók (dien az illető tényezők a beván­
dorlási törvény legnagyobb szigorát alkal­
mazzák, hogy ezek, kik közé mi magyarok is 
tartozunk, a legnagyobb törvénytisztelőinek 
adták tanúbizonyságát.

Ez legyen válaszunk Bingham rendőri 
nőknek és Madison C. Petersnek, annak a 
fanatikus new yorki papnak, ki a türelmi > 
ség helyett az idegen gyű 1 ölet e t hirdeti a sz-> 
székről. A tett nyilatkozatokkal mindkét v 
kihívja maga ellen azok kritikáját, akik elve. 
tárgyilagosan gondolkozván, csak bizonyi

me CITY BANK“-
Biztos, erős, megbízható. 

Takarékbetétek után 4 százalékot fizet.
10 Ave. és Pearl st. sarkán. 

SOUTH LORAIN, Ohio.
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főtt tények szerint ítélnek és az ellenszenv 
szülte vak düh kitakarásait a kellő értékre 
tudják leszállítani.

Bingham rendőrfőnök, ki már rég elját­
szotta a közönség bizalmát, megrendült állá 
sát ily alaptalan nyilatkozatok megtételével 
aligha fogja megerősíthetni, Madison C. Pe­
ters pedig, ki a heczczkáplán szerepére vál­
lalkozott. aligha fog babérokat aratni, mert 
a hamis prófétákról eddig még mindig kide­
rült, hogy csak-------lelketlen kufárok.

Geszt esi Miksa

POLITIKAI SZENZÁCZIÓK.

Irta: liuday Barna orsz. képviselő.

Mióta a koaliezió vezérei kormányra ju­
tottak, minduntalan uj párta lakit ás gondo­
lata kisért. Indult is meg efféle kísérlet a 
koaliezióu kivtil, de csúfos kudarezot val­
lott. Magában a koaliczióban sem sikerült 
megbontani a pártkeretet.

Pártszakadást a függetlenségi pártban 
szeretnének látni ellenségeink. Bukott po­
litikus arról álmodik, hogy a függetlenségi 
párt vezérlete letörjön és a koaliezió a mara­
kodás ezigánylármájába bukjék bele. Ha- 
nem ez a makk még nem érett meg.

Pedig izgatunk, ugratnak eleget. „Össze­
adtátok magatokat a hatvanhetesekkel; mi­
nő szégyen“ — mondják az ugratok. „Bom­
lanak pártunk erkölcsei; milyen botrány 1“ 
— nyögdéeselik a beugrottak. Ez a nyögés 
elhal latszik Pécsig és annak jeléül veszik, 
hogy a koaliezió beteg.

Annak jeléül veszik, hogy a koaliczióban 
nines meg az összetartás. Hiányzik a vezé­
rek iránt való feltétlen bizalom. Hiányzik 
a magasabb politikai öntudat. „Ezzel az 
alakulattal nincs mit kezdetni“ — mondják 
a besúgók.

„Ez egy forrongó kháosz, mely önmagával 
sines tisztában. Nem hatja át kiegyenlítés 
gondolata. Nem tudja, miért van együtt.“ 

„A vezérek jóhiszemüleg kérik az alkot­
mányos fegyvereket, tisztán önvédelem czél- 
jára. De akaratuknak nem lesznek urai. 
Mert a sereg egy része csak arra vár, hogy 
ismét támadásba lépjen át. A forrongó szél­
ső elemek minden, a nemzet számára értékes 
eredményt a fenegyerekeskedés sikerének 
igazolásaként, kortespolitikai lábvető pont­
ként használnának ki és annál nagyobb erő­
vel folytatnák a támadást a dualizmus el­
len. Ez nem őszinte egyezkedésre való idő.“ 

„Nincs a mai politikusokban elég gerincz 
ahhoz — folytatják, — hogy saját felelőssé­
gükre dolgozzanak. Túlságosan érzékenyek 
a népszerűség iránt, pedig a durva jelszavak 
által vezetett tömeg kegye szeszélyesen vál­

tozó, mint a nyári időjárás. A politikusok 
jórésze nem vezeti a tömeget, hanem vezet­
tetik. A tömegtől való függés viszonyában 
él, mert uralkodó elv: nem érvényesülés a 
meggyőződésben, de kereskedés az elvekkel 
a népszerűség piaczán.“

„Politikusokra támaszkodni, kiket a tö­
meg hangulatváltozása nyomban megzavar 
és bizonytalan utakra sodor: hibás dolog 
volna. Sokai- biztosabb és olcsóbb magához 
a tömeghez apellálni a népfelszabaditás di­
vatos jelszavaival. A képviselő ugyanis a nép 
után szalad, tehát nem a malommal szövet­
kezni, hanem a vízzel, mely hajtja a malom 
kerekét. Kristóffynak igaza volt.“

Mindezeknek besugására bécsi kamarilla 
se kellett. Kiabálta ezt hangosan a magyar 
sajtó egy része. És egyes jelenségek igazol­
ták a vádakat.

Á BEVÁNDORLÓ

Ennélfogva a vezérek helyzete nehezedett. 
Kétség merült fel, vájjon olyan politikai 
szervezet-e tehát a koaliezió, mely tisztában 
van feladataival? Nemcsak saját elhatáro­
zásainak ura, de irányítani tudja a nemzetet 
is? Mint ilyen, alkalmas-e arra, hogy vele 
megoldják a válságot és rendezzék a helyze­
tet? Vagy pedig arra jó csak, hogy nehány 
átmeneti feladatot leőröljön s azután mint 
továbbiakra megbízhatatlan: menesztessék, 
kudarczával pedig megtrágyázza a talajt a 
bécsi politika sikereinek?

Már a koaliezió megbontásának hangos 
gondolatai is efféle kétségeket támasztottak. 
A szakadás ténye egyenesen bizonyítana, 
mert ez csak azt jelenthetné, hogy a koali- 
ezió csakugyan nem szolidáris a czélokban 
és nem megy a vezérek után. Olyan tábor­
nokokkal, kiket a hadsereg elhagy, nem 
szoktak tisztességes békét kötni.

Remélik, hogy a hadsereg elzüllik már a 
kiegyezési tárgyalások eredményeinek elő­
terjesztésénél. Remélik, hogy ezúttal nem 
a mindig lármázó szélső elemek csapódnak 
ki, mert a türelmetlenség mellől hiányzik a
tekintély, a szervező erő és a bátorság. Ar­
ra számifanak tehát, hogy ezúttal a komoly 
elemek mozgalma az eddig mag nélkül való 
lármának meg fogja adni az esemény súlyát. 
Mindez természetesen nem a jóbarátok re­
ménye.

A nemzet, a gondolkozó nemzet a koali- 
eziótól nem azt várja, hogy nehány csutka 
tengerit lemorzsoljon, aztán átadja a nem­
zetet a bizonytalanságnak. A koalicziótól 
nem lármás hazafiaskodást vár és örökös bi­
zonyító eljárást, hogy nem hazaáruló. A 
koalicziónak magasabb küldetése van.

Házi perpatvarok, önérzeteskedések nem 
zavarhatják meg ennek a magasabb hivatá­
sának megoldásában. Három párt azért ad­
ta össze erejét és semmi másért, hogy a meg­
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JACOB KLEIN

oldás sikerüljön.
A feladat első része sikerült, mert a köz­

hatalom azok kezébe került, kiket a nemzet 
bizalmával ruházott fel. De a hatalom szé­
kében ülni tisztán a hatalom kedvéért, ma­
gasabb czélok nélkül, önérzetes politikusok 
vágya nem lehet.

Kell tehát, hogy a koaliezió vállalkozásá­
nak folytatása legyen. Van is. A folyta­
tás pedig nem az, hogy élvezze a hatalmat, 
valameddig ki nem rúgják. Hanem biztosí­
tania kell azt a hatalmat, melyet most ő él­
vez. azok számára, kik a mindenkori nemze­
tet képviselik.

Ezért a közhatalom kezelését minden vo­
natkozásban közelebb kell hozni a nemzeti 
akarathoz. És ki kell zárni azt a lehetősé­
get, hogy a nemzet közhatalmi gépezetét az­
zal a látszattál működtethessék, mintha azt 
az alkotmányos erő hajtaná. Ezt a czélt 
igyekeznek szolgálni az alkotmánybiztosi té- 
kokkal.

t

Ámde az alkotmánynak egyedüli s fő czél- 
ja nem az, hogy fegyvere legyen a megtáma­
dott nemzetnek. Ez már az utolsó eset. Az 
alkotmány egyúttal a fejlődés ereje és a ha­
ladás szerve. És az a boldog állapot, ha a 
nemzet alkotmányos ereje nem az el lent ál­
lás tüzében ég el, hanem a békés haladás ut­
ján érvényesül. Érvényesülésének feltétele 
azonban a nemzet és a király között való 
egyetértés.

Ennek az egyetértésnek fent-irtása vagy 
éppen helyreállítása legnagyobb államfér­
fim hivatás. Kivált most az, mikor még 
mindig hatása alatt állunk az akaratössze­
ütközés súlyos következményeinek. Mikor 
olyan párt jutott nagy többségre, mely ta­
gadása a mai közjogi alapnak, anélkül, hogy 
ezt saját közjogi program injával egyszerűen 
kicserélhetné. És mikor elintézve semmi 
sincs, csak elhalasztva! .

Ha a pártszempontoknak van beleszólá­
suk ebbe a nagy kérdésbe, akkor első sorban 
a függetlenségi pártnak érdeke és kötelessé­
ge keresni a kiegyenlítést. Mert független­
ségi politikát, mint dacz-politikát, szónokla­
tokban és hírlapi ezikkekben csinálhat min­
denki saját gusztusa szerint. De független­
ségi politikát, mint kormányzati politikát, 
a király nélkül csinálni nem lehet.

Hiszem, a koaliczióban van hivatásérzet 
s feladatának folytatását, sikereinek koro­
náját abban keresi, hogy a nemzet és a ki­
rály között helyreállítsa az egyetértést s a 
forrongó eszméket átkonvertálja elérhető 
gyakorlati eredményekre. Ha ez az állam- 
férfiúi gondolat hiányoznék a koaliezió vál­
lalkozásából, akkor nem volna méltó a nem­
zet gondolkozó elemeinek a bizalmára.

A feladat sikeres megoldásához azonban 
összetartás kell. Jó lenne hát ezt meg nem 
bontani.

A pártkeretek megbontása most csak za­
var, de nem tisztáz semmit. Csak ront, de 
nem alkothat. Józan elme ilyen szenzáczi- 
ót nem keres. Efféle kísérleten most csak 
az ördög kaczag.

Birkózó ember ne fogdosson legyeket.

HERSKOVITS ADOLF
— magyar órás.— *

Raktáron tart nagymennyiségű hazai órákat, 
lánczokat, karpereczeket, gyűrűket férfi és női 
mindennemű ékszereket s azokat a legjutányo- 

sabban árusítja. Kitűnő pipák raktáron!

UNIONTOWN, PA.,
83 W. MAIN STREET.

___________________________________________________



Hazai Dolgok
Kristóffy m adárijesztője.

BUDAPEST. A kies Labancz-uton, a 
mely Budakesz felé vezeti a porra és nyara­
lásra éhes pestieket, egy komor 'és gyűlölt 
nyaraló húzódik meg. Az emberek elkerü­
lik a házat, rfiintha a pestis lakoznék ott. Pe­
dig csak Kristóffy bérelte ki a villát, a gyá- 
szosemlékü darabont-belügyminiszter, aki 
«‘gyedül hallgatja ott a Labancz-ut mormo- 
gását. ('supán a madarak voltak barátai, a 
szürke és tolakodó verebek. A fődarabont 
tűrte őket, de egy szép napon csak elkerül­
ték még a madarak is.

A darabont kegyelmes keresni kezdte az 
okát a hirtelen hűtlenségnek. És meg is ta­
lálta — egy förtelmes mad ár ijesztő alakjá­
ban. Valamelyik jó embere egy borzas bá­
but akasztott ki a kertjében egy fára, kopott 
frakkal, borzas, öreg vzilinderrel, rojtos sár­
ga nadrággal és a nyakában egy szomorú 
zsineggel. A szél bánatosan himbálta a bá­
but és Kristóffy szégyenkezve bujt vissza 
odújába. A bábu körül nevetve, kaczagva, 
fuldokolva állott a Labancz-ut közönsége, a 
mely nem tudott betelni a fődarabont dicső­
ségére felakasztott bábu nézésével.

Késő este, mikor már a nap elbújt a Já- 
nos-hegy mögött, az exkegyelmes egyik ina­
sa létrát vett a vállára és odalopódzott a fá­
hoz. Szép óvatosan levette a fáról a sárga 
madárijesztőt. Másnap ugyan már nem volt 
mitől megijedniük a verebeknek, a szürke 
madárkák azonban elkerülték a gyászos em­
lékű belli gyért. Egyedül, tökéletesen egye­
dül ábrándozik most már a Labancz-ut 
számkivetettje.

Hadnagy össze ragdal m unkásemhert.
BUDAPEST. Az Aradi- és Gyár-utcza 

sarkán véres botrány szemtanúja volt a fő­
város éjszakai közönsége. Egy közös ezred­
ből i hadnagy kardjával úgy vágott fejbe egy 
munkásembert, hogy nyomban ájultan esett 
össze és most életveszélyes sérülésekkel fek­
szik lakásán.

Binder Károly napszámos valamelyik kül­
városi korcsmában mulatott múlt vasárnap 
oste. Úgy látszik, hogy alaposan felöntött 
a garatra, mert kissé bizonytalan léptekkel 
haladt hazafelé. Mámoros állapotában foly­
ton szidta a közös állami intézményeket és 
különösen a közös ármádia ellen kelt ki 
nagy elkeseredéssel. Ez volt a veszte. Mikor 
ugyanis az Aradi-utcza egyik oldaláról a 
másikra támolyogva a Gyár-utvzába ért, a 
véletlen úgy akarta, hogy szembetalálkoz­
zék Szűcs László 23-ik közös gyaloge^edbe­
li hadnagygyal. A közös uniformis látása 
csak fokozta a mámoros ember izgatottsá­
gát, amelyet nem is titkolt el, hanem elébe 
állt a hadnagynak és megkérdezte tőle, ne­
bánt ja-e a lelkiismerete, ha" az osztrák csá­
szár uniformisát viseli.

A hadnagy látta, hogy a napszámos nin­
csen józan állapotban, ki akart térni előle s 
egy konflisba vetette magát, hogy elhajtas­
son. Binder ezt gyáva megfutamodásnak 
vette, utána sietett a hadnagynak, hogy ne 
engedje beszállani a konflisba.

— Takarodjék! — kiáltotta Szűcs László 
és beugrott a kocsiba.

Uz az erélyes fellépés azonban nem impo­
nált Bindernek, mert a kocsihoz ugrott és 
ki akarta huzni a hadnagyot. A hadnagy 
erre kirántotta a kardját és úgy fejbe vágta 
vele támadóját, hogy menten elborította a 
vér. A mentőket hívták, akik bekötötték a
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szerencsétlen ember óriási fej sebét és a 
Nagymező-utczai lakására szállították, ahol 
mostanig sem tért még eszméletre s igy ki­
hallgatható sem volt.

Gyújtogatás.
ALSÓ)-FÜGÉD. Abaujmegye. A minap 

kigyuladt Tóth János pajtája, nedv rövid 
idő*alatt elégett, Mint a helyszínen megej­
tett vizsgálat kiderítette, a tüzet egy az ud­
varon lakó elmebeteg ember okozta, ki pyo- 
mániában szenved én végtelen gyönyörűség­
gel bámulta a fel-felcsapó lángokat. Az el­
mebeteg ember tébolydába szállítása iránt 
megtették a szükséges intézkedéseket.

Pusztító tűz.
A LSÓ-PÉTER FA, Sopronul egye. Minap 

éjjel Franseliitz Antal lakóháza kigyuladt s 
leégett. A tűz tovább terjedt és Koller Fe­
rim ez háza, Kai linger Márk sertésóla a benn­
levő sertéssel. Pintér János kamarája és 
gazdasági eszközei és Haller sertésóla is a 
lángok martaléka lett. A kár 3500 korona. 
Emberéletben nem esett kár. A tüzet Fran- 
schitz Antal maga. okozta, felgyújtván ha­
zát, hogy a biztosítás összegét felvehesse, mi­
ért is feljelentették az ügyészségnél.

Ha rabás főispán lesz.
AKAD. A vértanuk városából az a meg­

lepő hir kering, hogy Barabás Béla, a füg­
getlenségi párt alelnöke, a negyvennyolc-zás 
eszmék törhetetlen, bátor és lelkes karezosa 
visszavonul az aktív politikai szerepléstől és 
a képviselőséget főispánsággal cseréli fel. 
Úgy került szóba ez a dolog, hogy Károlyi 
István gróf halálával megüresedett nagyká­
rolyi mandátumot a függetlenségi párt Ká­
rolyi Gyula grófnak. Arad város és Arad 
vármegye főispánjának akarja felajánlani. 
Amennyiben pedig Károlyi a jelöltséget haj­
landó volna vállalni, természetesen lemon­
dana főispáni méltóságáról.

1/eg ju t a I m a zott m u n kásák.
AKAD. A városházán minap osztották 

ki a földmivelésügyi miniszter jutalmát, 
200 koronát, melyet Jaczkó György és Csor­
dás János gazdasági munkások nyertek el, 
hosszú és odaadó szolgálataik jutalmául.

.1 híd rejtelmei.
CSE KK EG, Sopronmegye. Egy fiatal 

anya kereste fel a minap a csepregi határ­
ban, a kőszegi országúton levő egyik hidat. 
^ alá bujt. Elrejtőzött. S ott egy kis mag­
zatot hozott a világra. Segítség, gondozás 
nélkül. Az újszülöttet aztán otthagyta a 
hid alatt. Az anya neve: Horváh Anna. 
Cseléd leány Csepregen. Künn dolgozott a 
mezőn. Aratómunkát végzett. Délután 
azonban eltűnt. Az ottlevő munkások azon­
ban utána leselkedtek, hogy vájjon hová 
megv . M it csinál ? így tudtak meg, hogv
mi történt
&

Öngyilkos postamester.
CSONOPLYA, Bácsmegye. Tassy Jen., 

22 éves postamester agyonlőtte magát. Hogy 
mi vitte rá a szerencsétlent az öngyilkosság 
ra, arról többféle verzió kering. Legvaló­
színűbb, hogy szabálytalanságokat követeti 
el és azokra rájöttek. Erre vall, hogy ön 
gyilkossága napján feljelentés folytán r<> 
vancsolást tartottak nála.

TRENTON LEGJOBB FOGORVOSA

Dr. J. 5. Miller
184 SOUTH BROAD STREET.

Olcsó, jó, pontos és fájdalom nélkül dolgozik

BARNA J. JENŐ úr
West Virginia állambeli Garyban f-.g mint a Beván 
dorló tudősitóia működni. Előfizetési dijakat is fel­
vehet és nevünkben nyugtázhat. B rna ref. misszió 
nárius urat melegen ajánljuk honfitársaink figyelni ?- 
be.

POTMESIL ISTVÁN úr
képviseli South Bethlehemen és környékén a Beván 
dorlót. Előfizetések felvételére és nyugtázására fel 
van jogosítva. Melegen ajánljuk öt ottani honfitár­
saink figyelmébe.

SZABÓ S. NÁNDOR úr
a Bevándorló érdekében utazik jelenleg New York 
államban s később a többi magyar telepeket fogja 
meglátogatni. Előfizetési dijakat felvehet és nevünk 
ben nyugtázhat. Kérjük honfitársainkat, fogadják 
Szabó urat szívesen.r MEGNYÍLT

a legnagyobb magyar gyógyszertár. 
UNIONTOWN, PA.------- 21 BROADWAY

Kapható mindenféle hazai gyógyszer, arcz-
krém, bajusz-pedrő, sósborszesz, Superlin (Za-
cherlin) fúvóval stb. Úgy ó-hazai, mint itteni 
reczeptek szakszerűen elkészíttetnek.

Postai megrendelések pontosan eszközöltet­
nek.

Beszélünk: magyarul, angolul, németül, tótul 
s a többi szláv nyelveken.

Pontos czim:

R. A. ÖLESHAK
UNIONTOWN. PA.--------21 BROADWAY.

a hid alatt.

MUNKAKERESŐK FIGYELMÉBE!
Honfitársak és honleányok! Ha jó munkát 
vagy helyet akartok, forduljatok teljes bizalom­
mal Kovács munkaközvetítő irodájához, ahol 
mindig nagy számmal kerestetnek mindenféle 
munkások és munkásnök. Jelenleg is 200 em 
bért keresünk bányamunkára, jó fizetés, sztrájk 
nincs, gáz nincs, közel Pittsburghoz. Száz 
leányt keresünk jó házi és egyéb munkára
Pontos czim: RUDOLPH KOVÁCH, 

1524 PENN AVE. — PITTSBURG, PA

IF ÜZLET
280 Bowery,-------V e w Y o r k C i t y.
hagy es dús raktára a legjobb és legújabb 

éneklő gépeknek„
A LEGKIVÁLÓBB ÉS LEGVÁLTOZATO­

SABB MAGYAR DALOKKAL.
Ki-Ő 44 ép ára 3 dollár 50 centtől felfelé, 

magyar dalok darabja 35 cent. 
Megbízható magyar üzlet. Magyar terelek 

re magyarul válaszolnak.
ENTREPRISE LIGHT CO.,

280 BOWERY-------NEW YORK CITY.
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A BEVÁNDORLÓ
Meglőtt gyermek.

KASSA. Postás Imre 12 éves János nevű 
fm minap délelőtt egy gyerekpajtásával ját­
szadozott s játék közben az a szerencsétlen 
<>tlétük támadt, hogy előveszik Postás apjá­
nak a revolverét. ^Alig nyúltak azonban a 
fegyverhez, a forgópisztoly elsült s a golyó 
a kis Postás János torkába fúródott. A sze­
relmsét lenül járt gyermeket életveszélyes se­
bével a kórházba szállították.

Öngyilkos postamester.
K !*J SK KAIÉT. Frank Janka, egy félegy- 

tiazi elnkein család nevelőnője öngyilkossági 
szándékból hasbalőtte magát. A 22 éves le­
ány állapota életveszélyes. Tettének oka is­
meret len.

('ligáitgok gyermeket rabolna!;.
KISKŐRÖS. Országszerte folyik a haj- 

'■za a czigányok (dien, a rabló nép nem nyug­
szik s legújabban vakmerő gyermekrablásí 
követett el Solt vad kerten egy ezigányasz- 
"zony. Iíoehbold László odavaló lakos kora 
reggel a kiskőrösi vásárra ment. Mikor ha­
zulról távozott, két kis leánya, az egyik <s, a 
másik négyéves, még aludt s igy el sem hu­
es uzot t tőlük. A leánykák apjuk távozása 
után felébredtek és elhatározták, hogy utá­
na mennek a szomszédos vásárra.

Kiskőrös közelében az országúton egy ide­
gen ezigányformáju asszony csatlakozott 
hozzájuk s beszéd közben megtudván a gyer­
mekek szándékát, azzal az Ígérettel, hogy 
majd elvezeti őket apjukhoz, a kukoriezásba 
r<alta "két. itt a kisebbik leánykának leve­
tő ti- a ezipüjét és harisnyáját és leültette a 
főd .Ire. hogy várjon, amíg ő a nagyobb leány- 
nyál bemegy a városba az apjáért, órák 
múltak el s a kis csöppség a hosszú várako­
zás közben félni kezdeti és hangos sÍrásra 
fakadt.

A közelben lakit vasúti őr családja figyel­
messé hüt a gyermeksirásra és felkutatta. 
\zonnal elindultak a nagyobbik leány kere­
sésére is. de annak nyoma veszett. A kétség- 
hecsett apa azonnal jelentést tett a kiskőrösi 
!• iszolgabiroi hivatalnál, mely nyomban érte- 
siiette a megyebeli csCndőrörsparancsnoksá- 
gokat. a közigazgatási hatóságokat és a fő­
ve 1*1 )si államrvndőrséget.

Az eltűnt leány neve Iíoehbold Mariska, 
lehérarczu, szőikehaju és kékszemü. Magya­
rul és németül beszél. Világoskék ruhát vi­
seli eliünésekor, fején fekete virágos kendő 
volt.

A széles körben megindított nyomozásnak 
ad igeié nincsen eredménye.

RIZSÁK JÁNOS
passaici pénzküldő budapesti irodája 

ÍV. Biitő-uteza 6. szám alatt ran. 
Irodavezető: RIZSÁK Ml FIÁJA.

Életunt tanító.
KI SKUNMAJSA. A községi tanítótestü­

let legkiválóbb tagja, Farkas Imre községi 
tanító revolverrel szivenlőtte magát. Pár 
órai szenvedés után édes anyja karjai között 
meghalt, anélkül hogy eszméletre tért volna. 
Farkas Imre hosszabb idő óta buskomor volt 
és már több ízben kísérelt meg öngyilkossá­
got. Levelet nem hagyott hátra.

Bojkott alt templom és pap. /
Ll < SKL A községben már hónapok 

óta valóságos forrongás van. Párvy szepe­
si püspök ugyanis Moys László plébánost 
áthelyezte egy más szepesi községbe, mert a 
közelmúlt képviselőválasztás alkalmával a 
nemzetiségi jelölt mellett korteskedett. A 
nép azonban nagyon szerette Moyst és kül­
dött ségi leg kérték a püspököt, hogy ne he­
lyezze át Moyst, mig ellenben Rakovszky 
István képviselőházi alelnök mindent elkö­
vetett, hogy Moyst mégis csak áthelyezzék. 
A püspök az áthelyezett Moys helyére Szmi- 
zsár Bertalant nevezte ki, akinek beiktatása 
óta a nép bojkottéiba a plébánost és a tem­
plomot. A 2000 lélekkel bíró község lakói 
egy félesztendő óta egyházi esketést nem köt­
nek. se keresztelni, se temetni nem hívják.

Bt csa patt k i rém dór ló.
LÚG08. Drága pénzzel fizette meg a na­

pokban egy szkeusi földmives azt.a vágyát, 
hogy Amerikába vándorolhasson. Franz 
Miklós gazdaember addig olvasgatta a né­
met kivándorlási ügynökök aranyhegyeket 
ígérő prospektusait, a mig kedvet kapott ar,- 
ra, hogy maga is belekukkanhasson abba a 
kamui ni életbe, amelyik ott künn folyik a 
nagy tengeren túl. Franz pénzzé tette cse­
kély ingatlanait és összes ingóságait, azután 
jegyért irt egy hamburgi ügynöknek, egy­
szersmind a hajójegyért járó pénzt is elküld­
te neki. Nehány nap múlva ajánlott levél 
hozta Hamburgból a többszinnyomatii kar­
ton jegyet, mire Franz felpakkolódzott s el­
indult 50 forinttal a zsebében. A nagy uta­
zás azonban kedve ellenére már Pécsben vé­
get ért. Ott ugyanis kitűnt, hogy az ügy­
nök becsapta a jámbor kivándorlójelöltet, 
mert jegy helyett értéktelen rekláinczédulát 
küldött neki. A becsapott kivándorló el­
szontyolodva, kénytelen-kelletlen visszauta­
zott szülőfalujába s most ott kesereg va­
gyon kája elvesztén.

Bon yodal m as bírt ok pór.
MÁR A MAROS SZIGET. Valóságos lá­

zadás tört ki egy közbirtokosság! osztálypör 
miatt. Az érdekes'-esetről a következőket je­
lentik : A Kőhát nevű hegyoldalon a köz­
birtokosság mintegy száz holdnyi földet pő­
réd több szaplonczai és szarvaszói oláh kis­
birtokostól. Minap egy bizottság kiment 
Köhátra, hogy felmérje a területet s a ha­
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SS RIZSÁK JÁNOS, közjegyző

WHARTON

Magyar pénzKűldó és váltó Intézete
127-2 iK UTCA, PASSAIC, N= J.

Pénzt a legpontosabban és lehetőleg leggyorsabban küld az ó-hazába. 
Az ösjzes haj ótársulatok meghatalmazott képviselője.

Mindennemű közjegyzői okiratok szakszerűen kiállíttatnak és kon- 
zulátusilag hitelesíttetnek. Jogi, katonai és telekkönyvi ügyekben pon­
tossággal járok el.

Reám bizott ügyekben pontosan'és lelkiismeretesen járok el 
ts" Az utasokat személyesen elkísérem a hajóhoz.
Útbaigazítást, íelvilág<^itást és tanácsot ingyen adok.

FIÓKÜZLETEK«
N. J. FHILLIPSBURG, N. J

N. J. SOUTH BETHLEHEM, VVt.

tárt megállapítsa. Az érdekelt kisbirtoko 
sok, akiknek legtöbbje még az apjától örö­
költe a földet, szintén megjelentek, még pe­
dig ásóval, kapával, kaszával felfegyverkez 
x Magukkal hozták gyermekeiket is, úgy 
körülbelül háromszázan lehettek. Amikor 
a bizottság megjelent, kijelentették, hogy 
ők nem hagyják a földjüket elvenni. Rá tá­
madtak a bizottságra és megakadályozták 
abban, hogy munkáját elvégezze. Az össze­
gyűlt nép annyira feldühödött, hogy a bi­
zottság tagjainak futva kellett elmenekül­
niük.

Agyonlőtt tiszttartó.
SOPRON. Ed ve és Páli községek között 

húzódó utón halva találták Parragh Lajost. 
Masinczer nagybirtokos tiszttartóját. A 
tiszttartót revolverrel lőtték agyon s valószí­
nű leg rablógyilkosság áldozata.

A özségi jegyzőt ii n nepelnek.
1 SZol). Pestmegye. Ritka ünneplésben 

volt része a minap id. Nyáry Péternek, a 
község jegyzőjének, aki negyven évi szolgá­
lat után most nyugalomba vonult. A köz­
ség képviselőtestülete ez alkalomból ülést 
tartott, amelyen elismerést és köszönetét 
szavazott a derék jegyzőnek és egyhangúlag 
kimondta, hogy megfesteti az arczképét a 
közgyűlési t(imn számára.

EGYEDÜLI SZÉN ÉS FAKERESKEDŐ 
TRENTONBAN.

P. A. Spracklen
356-358 SOUTH BROAD STREET. 

Olcsó és pontos kiszolgálás.

ZÁSZLÓ. JELVÉNY. M ÍSERÜHÁK 
Saját készítésű legértékesebb egyleti 
zászlók, sapkák, egyenruhák, szalag és 

aranyjelvények
Bálok és ünnepségekhez szükséges sza­
lagok és díszítések raktára. Jutányos 

— árak. —
L1TVAY JÁNOS

8807 Buckeye Road. ('LEVELAND, O.

ELADÓ HOTEL
KOLUMBUS, Ohio legjobb fekvésű he­
lyén a magyarok kedvelt találkozó és 

mulatóhelye a

WBUDAPEST-KtVEiUZ**
most olcsó áron eladó, kitűnő berende­
zés, 16 szoba, poolroom, olcsó házbér. 
Villamosközlekedés a város minden ré­
szébe. Vasúti álhmiás 5 pereznyire.

Bővebb fel világosit ást ad:

George Yőst
Bo. Parsons A rr. ('ólamb as. Ohio.

■ v:

Áo i'N. í?

Fényképészét!
Műterem

f’a pzp:i hirdetést ki­
vágja s behozza, min­
den tucziit kép után 

kap
INGYEN

ejí.v élet nagyságú ké­
pet.

A legjobb felvételek. 
Vasárnap is nyitva.

S. ROBINSON
fényképész 

1716 Centre Avenue, 
PITTSBURG, Pa
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Egri Csillagok.
Regény 5 részben.

Irta: Gárdonyi Géza.

ELSŐ RÉSZ.

(Második folytatás.)

— Mig az ember meg nem házasodik, min­
dig fiatal. De hogy a manóba is nem háza­
sodtál meg?

— Nem értem rá, — felelte Dobó. — Én 
bátyám, gyerekkorom óta mindig hadban va­
gyok.

*_ Igv jó. Így él a magyar a világ eleje
óta. Azt hiszed tán, hogy én táncolásban 
sántultam meg mind a két lábamra? Én bi­
zony. öcsém. Kinizsivel kezdtem. Mátyás ki­
ró Ív engem a nevemről szólított. Aztán vé­
geztem Dózsával, aki, elhidd nekem, a hő­
sök hőse volt.

Felvette a színig töltött ém poharat és így 
szólt:

— Isten szeresse a magyart és téged, 
öcsém, különösen. Adjon győzelmet a kar­
dodnak. Szép leány feleséget jómagadnak. 
Tudsz-e sakkozni?

— Nem tudok, — felelt Dobé>. elmosolyod­
va ezen a gondolatszökemlésen.

És kiürítette a poharát. Jó erős vörös 
bor volt. Gondolta magában: most már ér­
tem. mitől ilyen mérges ez a két öreg ur.

— No. nem is leszel akkor jó hadvezér, 
mondotta Gecey.

— Nem, ha keleti módon harczolnánk:
1 sapat csapat ellen. Mink csak magyar mó­
dón harczohmk: ember ember ellen. Erre 
piádig a sakktábla nem tanít.

— Eszerint mégis tudsz.
— Nem. csak éppen ismerem a játékot.
— No hát, ha majd tudsz, máskép Ítélsz 

róla. Egy órai sakkban, öcsém, átéli az em­
ber egy heti harcznak az izgalmait.

— Úgy látszik, kegyelmetek mindig sak­
koznak itthon.

— Mink? Soha.
— Nem tud tán a tisztelendő ur?
— Tudni tud. De mindjárt összeveszünk. 

Már pedig, öcsém, mi együtt tollasodtunk 
fel az öreggel, együtt éltünk, együtt harczol- 
tunk.

— Együtt is fogunk meghalni, — fejezte 
be a pap elérzékenyülten.

S azzal a két öreg barátságosan nézett 
egymásra és összekoczczintotta a poharat.

— De nini. — szólt Ceeey, a bajuszát meg­
törülve, — mégis derék ember ez a Ferdi- 
nánd, hogy Mórét elpusztította.

— Nemcsak Ferdinánd. A két király kö­
zösen küldött hadart Móréra. Sokaiták már 
a gazságait, mert utóbb már a sírokat is fel­
forgatta.

— De mégis csak Ferdinánd küldött job­
ban ellene.

— Nem : inkább János. Ferdinánd csak 
Török Bálintnak üzent, hogy segítsen Já­
nosnak, meg ötven bányászt küldött.

— Fal döntésre?
— Arra. Török had is volt velünk vala­

melyes.
— Persze, a János zászlaja alatt.
— Az alatt, hogy vinné el az ördög az 

ilyen segítséget. Mindig rabolva mennek 
hazafelé.

— Azok a disznó akindsik.
— Azok. 'i
— Könnyen végeztetek?

— Nem mondhatnám. Kemény falakból 
épült az a vár. Feldöntő ágyút nem hozott 
egyik fél sem. A sugárágyu meg mit er. 
mintha csak legyek szálltak volna a falak­

k BEVÁNDORLÓ

ra.
— Jártam ottan. — 

— Sziklavár az, nem
jegyezte meg a pap. 
palánk. Ott volt-e

Nagy Gergely ?
— Ott. Azt érte az első golyo.
— Szeműre Gergelv. Isten nyugosztalja. 
— Mifsajnálod: —szólt Ceeey a papra.

— Az se volt jobb a gazdájánál.
— Igaz, de mégis csak úgy került oda, 

mint a jó alma a roszak Köze.
— Hát nem adrák meg maunka:
— Nem. Neki 

v*n báír í-szt. N 
volt. mondhatom.

kellett dl -amink az öt 
•Irry és - he/, munkaju«. 

A csákányok szikrát
hánytak a kövön és a vasrudak egy-egy lö­
késre, alitr egy ujjnyit mentek a sziklaoldal­
ba. De végre is sok kéznek még a kő is en­
ged.

— Felrobbantottátok?
— Először is beüzentünk Mórénak, hogy 

az akna tele van már porral. Akkor azt 
izei!te vissza, hogy várjunk reggelig. Vár­
tunk. Mit tett az alatt a gonosz róka? ösz- 
szehitta a vár népét és azt mondta nékik, 
hogy csak tartsák a várat keményen, ő ki­
oson és elfut segítségért. — Jól van, — fe­
lelték azok. — de mivel biztosítasz bennün­
ket azért, hogy vissza is jösz? — Itt marad 
mind a két gyermekem, — felelte a lator és 
minden arany, ezüst marhám, mit kívántok 
többet? Azzal leereszkedett kötélen a vár­
faláról és elillant. Mink persze a nagy sö­
tétségben nem láttuk. Mikor aztán a nap 
felkelt és se fehér zászló, se követ, se kapu­
nyitás, felrobbantottuk az aknákat. Nem 
hallatszott ide? Rettenetes dördülés volt. 
Majdnem a földre estünk. A falak ott le­
omlottak. „Mink meg be a várba. A kato­
nák oly dühösek voltak, hogy Mórénak min­
den emberét leölték.

7—A gyermekeit is?
— Azokat nem. Egy nagy boltozatban 

találtuk meg őket. Szép két kis barna fin. 
Azóta ott vannak János királynál.

— Hát ti most Mórét keresitek?
— Csak egyet kanyarodunk erre Móréért 

ezzel a négy emberemmel, mert útközben egy 
vsőszsze! beszéltünk, akinek a pinezéjében 
hált . Azt mondta, hogy erre Pécs felé jött.

— Te, Magda, — szólt hátrafordulva az 
asszony az udvaron súroló cselédnek. — hol 
a Viczuska?

— Nem láttam. — feleli a leány. — Ebéd 
után a kertben játszott.

— Szaladj csak, keresd meg!
— Az én kis leányom, — magyarázta Ce­

eey Dobónak. — Vénségemre ajándékozott 
meg az Isten vele. Majd meglátod, milyen 
kis Tündér Ilona.

— Fia nincsen?
— Nincsen, — felelte szomorúan Ceeey. 

_Hiszen ha fiam volna, még a kezem is ki­
nőne, mint a rake.

Azonban a gyerek nincsen. A nagy be­
szélgetésben, levélolvasásban mindenki meg­
feledkezett a kis Viczáról. A leány csel (klek 
nek dehogy is volt rá gondjuk. Mind ott 
dolgozott most az udvaron s hogy a katonák 
a bajuszukat pödörgetve kacsingatnak ra­
juk, hát mind úgy hedergette a szoknyáját, 
mintha valamennyi katona mind leányuéz
be jött volna Ceeeyhez.

Csakhamar tűvé tesznek mindent a ház

jNew York, Hazleton, Wilkesbarre

NÉMETH JÁNOS
V. cs. és kir. konzuli ügyvivő 

Hajójegyekre, pénzküldésre es köz­
jegyzői ügyekre a legmegbízhatóbb és 
legpontosabb banküzlet

Levélczim: NÉMETH JÁNOS n 
457WASHISGTON STB.. STETW YOBK, N. V

KAIL G. ÁRPÁD
bank és hajójegy üzlete 

— Aiapittatott 1890-ben.—
Közjegyzői" iroda úgy hazai, mint amerikai 

ügyek elintézésére. Pénzküldés az ó-hazába 
hetenkint kétszer, a legpontosabban és legol­
csóbban.

UNIONTOWN, PA.--------W. MAÍN STREET.

WAR ADY LAJOS
Mas** peres, — katona* ügyek pontos 

elintézése.
Pénzküldés az ó-hasába.

Ás összes hajóvonalak képviselő ja.
HÁZAK VÉTELE 8 ELADÁSA. 

magyar közjegyéé
i 449 8. Broad St., Tmntox, N. J. j

DEUTSCH TESTVEREK
BANKHÁZA

317 East Houston st., NEW YORK.
Törvényes képviselői a legjobb hajóvonal 

nak, Hamburg, Bréma, Rotterdam, Antwer­
pen vagy Fiúmén át a Cunard vonalon.

Pénzküldemények továbbítására az 6-hazá 
ba a legmegbízhatóbb ezég.

KÖZJEGYZŐI HIVATAL. 
Magyar kölcsönkönyvtár, tűzbiztos!tAs. 

csomagok kihozatala és hazaszÁllítása. 
Levélczim:

DEUTSCH BROS.,
317 East Houston st„ NEW YORK.

MONOPOL KÁVÉHÁZ
RUDNER és ROTH, tulajdonosok

NEW YORK 145 Második Avenue, a kilencedik utca gfltfeán
Kitűnő ételek és italok

A MagyaroRnaK Kecfvenc találRozásI helye
Szombat és vasárnap este elsőrangú cigányzene
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körül. < ’ecey, Dobó, u pap, a cselédek, a ka­
tonák, mindnyájan keresnek. Megkutatnak 
minden bokrot, minden játszóhelyet a kert­
ben. Hol van Kató neue? Ő vigyázott rája 
a kertben. Meglehet, hogy elaludt s azalatt 
kiment a faluba a gyerek. Ki látta? Sem 
kise látta. Egy fiúcska a kert szélén beszélt 
vele délután. Ki ment el a kert szélén dél­
után? Senki, csak a Gergő gyerek. Az 
öregapja lovát vitte legeltetni. De hát hol 
van a Gergő? Az sincs sehol. Bizonyosan 
kiment a lóval az erdőbe. Oh, gyermeki 
hallatlan könnyelműség! . Hányszor meg­
mondták neki, hogy a szedresen túl ne men­
jen a lóval.

összekutatták a falu körül az erdőt, min­
den fát, minden cserjét, árkot, völgyed és bo­
zótot. A Gergely anyja is jajgatva keresett. 
Az öreg Katóra ráakadtak az erdőben, az is 
keresett már régen s rekedtté kiabálta a tor­
kát azóta.

Végre estefelé az egyik cseléd megtalálta 
a két gyerek ruháját a pataknál. A patyo­
lat ingecskét, piros karmazsin czipőcskét, 
szoknyácskát, meg a Gergő gyerek ingét, ga­
tyáját, kalapját. Ott voltak szanaszéj)el a 
galagonya-bokor mellett. Bizonyosan füröd- 
tek. A patak partján csakugyan ott a nyo­
muk a puha fövényben. A nagyobbik láb, a 
melyiknek széjjel vannak nyílva az ujjal, az 
a Gergő gyereké. A kisebbik lábnyom a V-
czuskáé. ~

Ezek bizony belefuladtak valahol a pa­
takba.

Ili.
— Az én nevem Margit. Szólítsatok csak 

Margit néninek, — mondta a kocsin ülő 
rableány. — Majd mesélek nektek. Sok me­
sét tudok. Hová valók vagytok, édeseim?

— A faluba, — felelte Gergő.
— A paluba, — mondta a kis leány is.
— Melyik faluba?
— Itt az erdőn van.
— De mi a neve annak a falunak?
— A neve? A nevét nem tudom.
Ez a Margit kövérképü, mindig csókra ál­

ló szájú parasztleány. Az arcza itt-ott kis­
sé szeplős és a nyakán kék üvegből való 
gyöngyöt visel. A törökök egy Somogy me­
gyei pusztáról ragadták magukkal.

A gyerekek feleletére elmosolyodott, aztán 
rongyokból bábut csinált \iczuskanak.

— Ez lesz a Viczuska babája. Sárga a 
kendője, piros a szoknyája, — mondotta da* 
lolva. — Öltöztetjük, ringatgatjuk, tánczol- 
tatj u k, altatgatjuk.

A kocsi mellett egy szélesmellü parasztle­
gény ballag, meg egy ragyás czigány. A czi- 
gányon sokszorosan foltozott kék nadrág és 
ugyanolyan dolmány van. A dolmánya zse­
béből egy fasip tölcsére áll ki. A kocsi má­
sik oldalán egy pap megyen, meg egy nagy 
arczu parasztember, aki lehet már negyven­
esztendős. A pap fiatalabb. Széles arczu, 
magas ember. Se szakálla, se bajusza, de

még szemöldöke sincsen. És vörös mint a 
réz. Csak a két szemebogara fekete. Őt bi­
zony ezelőtt egy nehány nappal forró vízzel 
öntözgették a törökök, hogy adja elő a tem­
plom kincseit.

Voltak is az ő templomának Kincsei!
Hát mondom: mindezek rabok szegények. 

A lábukon láncz. A kezük, — kinek elül, 
kinek hátul, — szintén vasban. A legény a 
czigánynyal, a pap a paraszttal össze is vau 
lánczolva. A legény mezítláb. A bilincsét 
a lábán rongyokkal bélelte körül.

A rongyok már véresek.
— Álljunk meg, — igy könyörgött hátra­

fordulva olykor, — hadd igazítsam meg a 
bilincsemet.

A janicsárok azonban rá se hederitettek. 
Törökül fecsegtek egymással és legfeljebb 
csak egy közömbös tekintet volt a feleletük.

Gergelynek rátapadt a szeme erre a le­
gényre. Milyen nagy a keze! És milyen ve­
res lajbi van rajta! Ez nem fél. Ha a két 
keze nem volna hátralánczolva, tán mind el­
futna tőle a török.

A legény csakugyan nem félt. Felemelte 
a fejét és ráorditott a mellette lovagló gör­
behát u törökre.

— A tiiz emészszen meg benneteket, po­
gány farkasok.

— Gáspár, Gáspár, — szólott le Margit a 
kocsi tetejéről, — viselje békén a sorsát, mig 
csak lehet, A nap, látja, már nyugovóra 
hajlik, meg kell államok.

Ahogy erre megtörtilgette a szemét, a két 
gyerek is sírva fakadt.

— Haza. akarok menni! — bömbölte Ger­
gely.

— Apához, — sírta a kis "Éva.
A törökök csakugyan megállották. Le­

szálltak a lóról és korsót vettek elő. Moso 
gatták a kezüket, lábukat, arczukat, aztán 
letérdeltek vonalegyenes sorban napkelet fe­
lé, megcsókolták a földét és imádkoztak.

Ezalatt csend volt.
' A leány lemászott a kocsiról és az inge 
széléből rongyot hasított. Körültekerte ve­
le a legény lábát s úgy tolta vissza jóságos 
vigyázattal a bilincseket.

— Áldjon meg az Isten, Margit, — mon­
dotta sóhajtva a legény.

— Az éjjelre, ha lehet, teszünk reá útila­
put, Gáspár.

Itt egyet sirt a leány. Minden órában 
sirt egynéhány perczig, de mindjárt dalolt 
is utána a gyerekeknek, mert mikor ő sirt, 
azok is sírtak.

— Hej de ihes vágyok, — fakadt szóra a 
czigány, ahogy ott ült mellettük a porban.
— Saha iletembe nem valtam ilyen ihes. Há­
rom libát megennék egymágám.

A kocsis, — ez is lánczolt lábú rablegény,
— elmosolyodott a czigány sóhajtására.

Magam is éhes vagyok, czigánypajtás, —
felelte lenéző oldalpillantással, — de főzök 
is estére olyan paprikás húst, hogy mind ne­
künk marad.

CHICAGO ÉS KÖRNYÉKE MAGYARSÁGÁNAK FIGYELMÉBE!

Dr. BOTTLIK LAJOS
budapesti egyetemes orvostudor

volt csász. és kir. katonaorvos, a magyar Wr. posta-, távírda és telefon, a m. kir. államvas­
utak és a csász. és kir. Kassa-Oderbergi vasút volt orvosa 

A jelenle» chicagói kórházi igazgató-főorvos, konzulátusi orvos, a legkülönfélébb és legsú­
lyosabb betegségeket a legtudományosabb alapon és az orvosi tudomány eddig elért legmaga­
sabb szivonalán, a legjobb eredménynyel gyógyítja. Különös szakképzettséggelí g y ó g y 11 
mindenféle férfi és női betegségeket a legnagyobb TITOKTARTÁS mellett jótállással.

Levelekre válaszol: ___ ___
Dr. LOUIS BOTTLIK

420 SO. HALSTEAD STREET.--------------Telephon. Monro. 111».--------- — CHICASO;^^

— Hát te vágy a sákács?
A te szóra megrándult a kocsisunk a wee- 

öldöke, de aztán mégis felelt:
— Csak este. Nappal rabolnak ezek Ma­

guknak ebédet is.
— Hát mióta solgáls a kontyos uráknál?
— Három napja.
— Nem lehet elfistelegni valahogy?
— Nem ezektől soha. Nézd, milyen mriz- 

ma van a lábamon.
Felvonta a lábát az ülésből. Nehéz, tm 

tag lánczok esördültek fel vele.

Ha bajba jutott, forduljon

N AA R MANFRED
BéKEBI RÓHOZ,

15 E. STATE STREET, TRENTON, N. J. 
aki tanácscsal, segítséggel látja el.

magyar, német, tót, lengyel stb.
TOLMÁCS MINDIG KÉZNÉL.

RAJOS ZOLTÁN úr
Canadában és az Egyesült Államokban utazik a Be- 
vénderlé érdekében. Előfizetési dijakat felvehet é* 
nevünkben nyugtázhat. Rajcs Zoltán urat különöse» 
ajánljuk henfitársaink figyelmébe.

RE'CHMAN TIVADAR úr 
képviseli Freelandon és környékén lapunkat. Előfi­
zetési dijakat felvehet és nyugtázhat. Ajánljuk 
ottani honfitársaink figyelmébe.

HA BETEG
és szüksége van megbízható orvosságokra, 

u«y ferduljen bizalemmal
ERPF ARTHUR 

óhazai okleveles gyógyszerészhez

PITTSBURGHBA *
ahol kaphat* mindennemv hazai gyógyszer 

és különlegesség, tev, >bá szépítek 
és pipere czikkek.

Úgy hazai mint itteni reczeptek pontosan 
készíttetnek. Postai megrendeléseknek 

pontosan eleget tesznek.
Pontes czim:

LINCOLN PHARMACY 
Pittsburg, Pa — — 23*7 Forbes street.

hazai regény és imakönyvek, hangszerek 6* 
kották, valamint mindennemű hazai impor­
tált áruczikkek FALKENSTEIN SOMÁ-nál 

szerezhetők be.
— írjon árjegyzékért. —

a „Bevándorló" new yorki megbízottja. 
314-316 E. 9th St., I. floor. New Yerk.

EURÓPAI GYÓGYINTÉZET.
Bármily régi be­

tegségben is szen­
ved 8 ha ervosal ez 
ideig hiába gyógyke­
zelték, forduljon bi­
zalommal hozzánk. 
A mi eurőp I gyógy­
intézetünkben min­
dennemű betegségek 
gyorsan és sikeresen 
kezeltetnek.

ORVOSI TANÁCSOT INGYEN ADUNK. 
Redelő-órák hétköznapon reggel 9 órá­

tól esti 8 óráig, ünnepnap délelőtt 10 órá­
tól délután 3 óráig.

EhRÖPEAR MEDICAL INSTITUTE
402 GRAN^T^—
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A BEVÁNDORLÓ1?

— Dv hátha má nem főzsöl? — tűnődött 
aggódva a czigány.

— Bizonyosan főzök. Tegnap olyat főz­
tem nekik, hogy úgy nyalták a szájukat utá­
na. mint a kutyák.

— Bárcsak én is nyalhatnám már a sája- 
uiat.

I Folytatás következik.)

THE RISING SUN 
BREWING CO. * *

Csehországi módon készülő sör 
A legválogatott&bb arany árpából, malátából 

As mézharmatos cseh komlóból főzik. 

FELTÉTLENÜL JOBB BÁRMILY 

IMPORTALT SÖRNÉL.

BL1ZABKTH, N. J.
----------------------—Sj

A NAP
A magyar újságírás szenzácziója, Magyar- 
ország legfüggetlenebb és legelterjedtebb 

napilapja.
Felelős szerkesztője: Braun Sándor. 

Politikai főmunkatársai: Bródy Sándor, Len­
gyel Zoltán és Dr. Kalmár Antal.

A NAP a 48-as eszmény leghívebb katonája 
a a 67-es politika legkérlelhetetlenebb üldözője.

A NAP nemcsak a legkitűnőbb lap, de a 
LEGOLCSÓBB is.

Előfizetés Amerika területére egész évre $5.00
fél évre .......................  2.50
negyed évre ........................................................ 1-25

Mutatványszámokat készséggel küld:
A NAP kiadóhivatala,

Budapest, Vili. kér., Rökk Szilárd-utcza 9. sz.

I. BOSS
111 SECOND STREET — — —Mindenféle szivarok és dohányok Impofl4 -* 

KÜLÖNÖSEN JÓ A KOSSUTH E8 GRÓF
BATTHYÁNYI DOHÁNY .

Megrendelések nagyban és kicsinyben vtdá
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Charles R. Kear 

elnök

Harry F. Potte* 

pénztárnok

Első Nemzeti Bank;;
First National Bank

MINERSVILLE, PA• .

Alapittatott 1864-ben. Schuylkill-Coun- 
tynak legöregebb nemzeti bankja.

Alaptőke................... • • • $50,000,00 • •
Tartalékalap és szét nem 

osztott nyeremény....... $75,000,00 ..

Elfogad pénzbetéteket és a pénzt csekk ?• 
alapján vagy szóbeli felkérésre azonnal H 

visszafizetL

Pénzküldéseket a világ bármely részébe •»
bank- vagy postautalvány utján eszközül. ..

•»

MEGBÍZHATÓ BANKÁROK
fí rovat alatt oly bankczégeket nevesSafe 
meg, amelyekhez honfitársaink bátran for­
dulhatnak pénzküldés vagy pénzbetétek

ezéljából.

NEW YORK ÁLLAM.
Knauth, Nachod és Kühne, 15 William street, Ne» 

York.
Kiss Emil, 104—2nd Ave., New York.

Tiz év óta fennáll.
Németh János, 457 Washington street, New York,
Deutsch Testvérek, 317 Houston street, New York.

Pénzküldés, hajójegyiroda és közjegyzői hivatal. 
The Oriental Bank, 182—184 Broadway, New York.

Csekkontó, hitellevelek, külföldi értékpapírok 
megvétele és eladása.

PENNSYLVANIA Ál í-AM.

B. Hendler, successor to A. Hendle- Son. <á Ce. 
Cassandra.

Péazküldemények Magyarországba és Európa bár­
mely részébe olcsón, gyorsan és biztosan. Hajóje­
gyek az összes vonalakon az ó-hazába és a< ÓhaaábSss 
sehol olcsóbban nem kaphatók.
First National Bank, Első Nemzeti Bank, Miner* 

vilié.
Alaptőke $50,000.00, tartalékalap és szét nem oh 

cott nyeremény $75,000.00. Elnök Charles R. Kear, 
pénztáros Hary F. Potter.
R6th József és Fiai, a monongahela völgynek legré­

gibb bankháza, saját épületében, ötödik A ve. é* 
Locust street sarkán, McKeesport, Pa.

Pénzküldés az ó-hazába gyorsan, pontosan a légül 
esőbb árfolyam mellett. Hajójegy eladás az összeg 
vonalakra a legalacsonyabb árak mellett. Közjegy­
zői okiratokat szakértelemmel kiállítanak és a kés­
zül átusi hitelesítést beszerzik. Jos. Roth and Sons.

Hungarian American Savings £. Trust Co., Duquesne? 
Magyar Amerikai Takarék és Hitel Társulat, 
Duquesne.

. .Alaptőke ée fölösleg 175,000.00 dollár. Pennsyiva 
nia állam legerősebb bankházainak egyike 3 az egy* 
dűli magyar államilag ellenőrzött magyar bank Ame­
rikában. Igazgatói és részvényesei magyarok. 
két százalékot csekk számlára, 4 százalékot beiéi 
számlára. Pénzküldés, hajójegy eladási és közjegy­
zői iroda.

Klein Jakab, magyar bank és váltóüzlete, 1349 Pens 
Avenue, Pittsburg.

A PÍTTSBURG1 FIÓKIRODA 
KÉPVISELŐI:

Fricdl Lambert ur............. Steubenville, O.
Kovács Arthur ur ................Pittsburg, Pa.
Finkelstein í. ur............. Homestead, Pa.
Samu György ur............... So. Sharon, Pa.
A ndrejkovits Béla ur........... Pittsburg, Pa.

Friedman -int
*i5 BOWERY NEW YORK

Elvállalja alapszabályok s minden­
nemű nyomtatványok elkészítését. 

Kitünően felszerelt magyar nyomda.
A „BEVÁNDORLÓIT ITT KÉSZÍTIK. 
Elv: csinos kiállítás olcsó árak mellett

frw-fr H-i 11 n n i »»frf
ÖT NAP A CSENDES VIZEN

NEW YORKBÓL 
NEW ORLEANSBA $

A Southern Pacific Utján ;•
Személyszállító hajók ***

NEW YORKBÓL MINDEN J 
SZERDÁN DÉLBEN INDULNAK. "

*íew Orleansban kapcsolatunk van az összes .. 
vasutakkal minden helyhez

Louisianában, Texasban, New Mexicőban, •• 
Arizonában és Californiaban

Kérdezősködhetni N>w York, Broadway 1 vagy Ij! 
349 szx-'. alatt

95
9
?
9
f
9
S
9
<?
9
C
9
<?

THE “STATE BANK
©

JJ

AZ ÁLLAM BANKJA. - i
378 Grand Street, New York City £
Elnök Richard O. L., alelnök Koha Arnold, má- í 

sodalelnök Burckett L. Walter, pénztáros £ 

Voorhis A. I., alpénztáros Kneisel János, y

Töke, felesleg, nyeremény, t
több mint.......................  $1,000,000Í

Betétek több mint ........... 16,000,000(
Pénzküldeményeket elfogadnak a világ minden 

részébe.
Hajójegyek minden vonalra kaphatók.

KÉPVISELŐINK.
A Bevándorló t a következő urak képviselik a kö­

vetkező helyeken olykép, hogy előfizetési dijakat fel­
vehetnek és nevünkben nyugtázhatnak:
Krupcslnszky Adolf ur ..................Elizabethport, N. J
Makray Jen© ur...................................South River, N. J.
Panykő István ur........................New Brunswick, N. J.
Perbeth Ferencz ur ............................Union City, Conn.
Qetsy János ur .....................................Torrlngton. Conn.
Sághy József ur .....................................Wells Creek, Pa.
Torhán János ur .......................................Yonkers, N. Y.

Ami Kedvelt Bankárunk

J0S. T0MCSÁNYI
Homestead. Pa. Duquesne, Pa.

Megbízható pénzküldő és hajójegy elárusító. KULI 
lit közjegyzői okiratokat és elvállalja hazai ügyeknek 
elintézését.
Tomcsányi József, Homestead és Duquesne.
Klein Arthur, Rankin, Pa.

Hajójegyek, pénzküldés, hazai ügyek elintézése.

Kail G. Árpád, Uniontown, Pa.
Amerikai és hazai ügyek elintézése. Közjegyzői 

hitelesítés.. Pontos pénzküldés.

MICHIGAN ÁLLAM.
The People's Savings Bank, A nép takarék bankja, 

Detroit.
Alapittatott 1871, tőke $500,000, fölösleg $350,m, 

takarékbetétek 11,000,000. M. W. O’Briea elnök, F 
A. Schulte alelnök, Geo. E. Lawson pénztáros, J. R 
Bőddé segéd pénztáros, R. W. Smylie ellenőr, J. 7 
Keena jogtanácsos. Fióküzlet Gratiot Ave., tslet- 
vezető Ino. N. Wolfschlager.

MISSOURI ÁLLAM.

The Farmer's & Miner's Trust Company, a gazdák 6a 
bányászok truszt kompániája, Bonne Terre. 

Bejegyeztetett 1890-ben. Tőke $100.000.00. R. R. 
S. Parsons elnök, F. J. Thomure alelnök, F. H. 
Bearing titkár és pénztáros.

OHIO ÁLLAM.

Perczel Lajos, 532-534 Pearl street, Cleveland. 
WISCONSIN ÁLLAM.

Merchants and Savings Bank, Kereskedelmi és taka­
rék bank, Kenosha.............................................................

Wisconsin állam felügyelete alatt. H. B. Robinses 
elnök. Tőke $25,000. Elad hajójegyeket minden vo­
nalra. Pénzeket elküld a világ bármely részébe. Ta­
karékbetéteket elfogad.

NEW JERSEY ÁLLAM.
Rizsák János, 128 Second street, Passaic.

Chester Frank Dyer urnák, az amerikai figyeeSN 
Államok budapesti fő konzulénak Irodája Budapesten. 
V. Wurm-udvar 11. szám alatt van. A lékemül lemet 
ügynökségének irodája: Flame, Andrássy at Ä 
Magyar amerikaiak, akik as é-hasábaa nehézségek 
kei találkáénak, forduljanak oá»-


